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A jegyzőbörze 
A szóösszetétel kissé nehézkesen si- 

; került, de igy használjuk, mert igy ment 
át a köztudatba. 

í Nem olyan börzéről van szó, ahol 
jegyzőkben lehet kötéseket csinálni, 
mondjuk, januári lejáratra, hanem 
jegyzőkkel csinálják a legborzalmasabb 
kötéseket. 
A temesvári tárgyalás a legszörnyübb 

részleteit tárja most fel annak az em- 
berkereskedelemnek, amely - nagyon 

] jól tadjuk - nem kizárólagosan bánsági 
különlegesség. ; 
Égy jegyző mondta itt nálunk: 
- Az urak nagy cikkekben irják meg, 

ha egy-egy jegyző hurokra kerül. a 
visszaélt a közpénzekkel, ha zsarolt, ha 
szipolyozott, ha tullépte a magánmun- 
kálatokért járó szabályos tarifákat. 
- Ezek az ugynevezett bünöző jegy- 

zők a legtöbb esetben nem a maguk 
számára Lopnak. : 

Első sorban ki kell préselniök azt 

az öesszeget, amit az álllásért fizettek és 

amelyet természetesen nehéz kamatra 
kölcsönképpen vettek fel. : 
- De ha ezen már tul is van, ki kell 
réselni az álllandó járadékot, amelyet 

Kimeettenül beinkasszálnak tőlükk. 
= És itt nincs pardon. Aki megtorpan, 

aki nem fizet, az repül és jön helyébe 
az uj válllalkozó, uj pénzzel és uj köte- 
lezettségekkel. 
- A jegyzői állásoknak megszabott 

óráik vannak. Azok, akik ezzel az áru- 
val kereskednek, tökéletesen infor- 
málva vannak, tudják, ismerik a 

helyzeti viszonvokat, a tegtökéletesebb 
szociográfiai felvételük van egy-egy kör- 
zet tejelő képességéről. 

Most aztán annak az uj jegyzőnek 
nem az az eleő feladata, hogy jó és pon- 
tos közigazgatást csináljon, hanem, hogy 
eleget tudjon tenni annak a borzalmas 
anyagi kötelezettségének. 
ZA falu - tudjuk - már nem tud 

tejelni. A falu már szegény, pénztelen 
és a lakosságnak kétlejes problémái van- 
nak. 
- Igy szorul a jegyző arra, hogy bele- 
nyuljon a hivatalos pénzekbe, elsik- 
kassza az ügyfelek pénzét nem a maga, 
anem az álláskereskedő kielégitésére. 
- A jegyző ma nem hivatalos szerv, 

hanem a főbérlő inkasszánsa: Nem köz- 

igazgatási és adminisztrativ tényező, ha- 

nem ügynök, aki nem a köznek, hanem 

egy valakinek dolgozik, aki arra a bizo- 

nyos gyarmati területre kihasználási jo- 
got kapott. 

em álltalánositok, de sok helyen 
ilyen a helyzet, amint azt a bánsági 
példa igazolja. 

: - A jegyző repül, ha anyagilag nem 
tejesit, a jegyző repül, ha a körzetében 
rossz volt a választási eredmény és leg- 

végül esetleg repüll akkor is, ha hivatali 
kötelességének hanyagul tesz eleget. 
- No és végő" az ő nyakában van az 

adóinkasszó is. Repül akkor is, ha a 
prést gyengén alkaimazza, ha nincs pár- 
nagyüjtési szenvedélve 

Nincs az a pilóta, akinek több re- 
1 vülési akalma van ma, mint annak a 

sszerencsétlen jegyzőnek, akinek még 
seijtelme sincs róla, de már a központban 

áruba bocsátották az állását. 
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Igy szól a nyilatkozat, amelyet a te- 
mesvári tárgyalás fest alá borzalmas szi- 
nekkel. : 
Ott most kiteregetik azt a eok szörnyü 
szennyest, amelyek furcsa. titkos kés no- 
teszekben halmozódtak tel rettenetes 
unügyi valóságzó 

z itélet a biróság dolga, a rendszer 
radikális megváltoztatása - kié? 

Madyik kormányé? 

ő. Magyarországon póstatak rékpénztári számlánk száma 

tást. nyert ugyanis, hogy az elnöki tanács ti- 

ki van, vagy, aki jön? 
iszen annyi jött már és annyi ment. 

zációjának kérdéseivel összefüggésben álla- 
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özelharc a világgazdasági konferencián 
ama 

Roosevelt utolsó kisérlete : 

Makitsanak áre 
az eurónai ál 

Az elnök ma már rádión uj szövetségeséhez : Azsiához fordult 
. 

Moley elutazott - Az elnöki tanácsban 7:7 arányban állanak egymással szemben 

az aranyhatalmak és az aranytalanok - A buzaíronton is megindul a küzdelem 

- Párisban 

London, julius 9. 

A londoni konferencia tehát - él. A dele- 

gációk és különösen az elnökség, a legkino- 

sabb erőfeszitéseket teszik, hogy a konferen- 

ciát valamennyire is életben tartsák. 

Pénteken az összes albizottságok üléseztek 

és azokkal a kérdésekkel foglalkoztak, ame- 

lyeket a valuták előzetes stabilizációja nél- 

kül meg lehet oldani. 

Az első pénzügyi albizottságban Bonnect 

francia pénzügyminiszter és az angol delegá- 

ció között hihetetlenül éles vita támadt. A 

példátlan hangu vita után a pénzügyi albi- 

zottság elfogadta az angol javaslatot. Az an- 

golok azt mondatták ki, hogy a történtek el- 

lenére is az albizottság teljes mértékben foly- 

tatja tárgyalásait. Az albizottság, - mint is- 

meretes, - azonnali hatályu pénzügyi kérdé- 

sekkel foglalkozik. 
A pénzügyi albizottságon felül csak a - 

„berügyi és állatorpvosi" bizottságok folytat- 

ják müködésüket - eredményesen. A többi 

bizottságok nem tudnak tovább dolgozni, vagy 

ha igen, csak vergődnek. 

FRANCIA-AMERIKAI SZÓCSATA 

Ujabb jelentések szerint a pénzügyi albi- 

zottságban Couzins, amerikai delegátus Bon- 

net írancia pénzügyminiszter Beszédére adott 

válaszában kijelentette, hogy 

Rooseveltnek minden elhatározásában fte- 

kintettel kell lennie a harmincmilliónyi 

amerikai munkanélkülire, akik Amerika 

népével együtt tántorithatatlanul Rooseovelt 

mellett állanak. 

Az amerikai delegátus kijelentette még, 

hogy Reosevelt ennek ellenére sem látja cél- 

talannak a világgazdasági konferenciát, bár 

legbölcsebb eszközként azt ajánlja, hogy min- 

den ország a saját maga eszközeivel oldja 

meg a maga problémáit. 

A francia delegáció nem hagyta válasz nél- 

kül az amerikai nyilatkozatot. Ennek során 

francia részről a leghevesebb támadást in- 
tézték Amerika ellen és leszögezték, hogy 

Anmerika félrepvezette Európát és még most 

sem akar egyebet, mint a maga elgondo- 

az aranyhatalmak Jegybank elnökei tanácskoznak már 

lásait és célkitüzéseit puccszerüen érvény- 
rejutlatni és megoalósitani. 
A nyilatkozat megtétele után a francia de- 

legáció tüntetőleg elhagyta az üléstermet. 

SÁRGA MARAD-E AZ ARANY 
SZINE? 

A francia delegáció még el sem hagyta a 
termet, amikor ugy angol, mint amerikai 
részről már nyilatkozatok hangzottak el, a 
melyek örömüket fejezték ki azért, hogy a 
dolgok a bizottságban igy alakulnak. 
Az egyik francia delegátus az ajtóból visz- 

szaszólt: 

- Maguk csak ne örüljenek. Maguk ná- 
lunk nélkül legfeljebb csak arról tanácskoz- 
hatnak, hogy sárga maradjon-e az arany szi- 

"ne, apagy nem! 
Szólt és dühösen becsapta az ajtót. 
És mindezt együtt és összesen ugy hivják, 

heogy a világ gazdasági bajainak megoldását 
békés eszközökkel megoldó konferencia, ame- 
lyet nem szabad elnapolni, mert szükség van 
rá. 

Amerika már rádión át verbuválja Azsiát 
Azok a hirek, amelyek szerint Roosevelt 

teljesen elfordul Európától, ma megetősitést 

nyertek. Washingtoni félhivatalos jelentés 

szerint 
Roosevelt elhatározta, hogy nem törödik 

többé Európával és minden idejét-ere
jét ar- 

ra forditja, hogy Amerika gazdasági éle- 

tét talpraállitsa. 

Az elnök kijelentette, hogy sem Európával, 

sem pedig valamelyik európai állammal töb- 

bé nem szövetkezik, hanem Európa helyett 

politikai és gazdasági szövetségeseket a
 Távol 

Keleten, Latin-Amerikában és Oroszországban 

keres. 

Roosevelt egyébként tegnap rádióbeszédet 

mondott és abban felhivta kiszemelt jövendő
 

szövetségeseit, hogy támogassák ebben a 

munkájában. 

BONNET MARAD ÉS VEDEKEZIK 

Bonnet francia pénzügyminiszter már pén- 

teken el akart utazni Londonból, de a mai 

események hatása alatt ugy határozott, hogy 

továbbra is Angliában marad. Mindenesetre 

bevárja a hétfői elnöki tanács ülését, ame- 

lyen nagy harcokra van kilátás. Megállapi- 

zennégy tagja közül hét az aranyhatalmak 
kal tart, hét pedig Amerikával. Igen elkese- 
redett lesz a harc, mert hétfőn abban a kér- 
désben kell dönteni, hogy az egyes bizottsá- 
gokban milyen arányban foglalkozzanak 
olyan ügyekkel, amelyek a valuták stabili- 

MAR PÁRISBAN IS TÁRGYALNAK 
Ma délelőtt egyébként megkezdődött Páris- 

ban az aranyhatalmak Jegybankjainak kon- 
ferenciája. 
A konferencia hangulata igen nyomott. 

A Jegybankok elnökeire nagyon rossz hatá-t 
tett az a szenvedelmes vita, amely a pén7- 
ügyi bizottság tegnapi ülésén Amerika és 
Franciaország között elviharzott. A Jegvban- 
kok elnökei ezen a konferencián a védekezés 
módszereit akarják megbeszélni - és mint 
kommünikéjük mondja, - frontot akarnak 

Roosevelt ma reggel az Indianopolis fedél- 
zetéről visszatért a washingtoni Fehér Ház- 
ba Megérkezése után azonnal megkezdődtek 
a lázas tanácskozások. E tanácskozások rend- 
jén meg akarták állapitani azokat az utasitá- 
sokat, amelyeket Roosevelt a londoni delegá- 
ciónak ad. Az uj terv szerint Roosevelt ár- 
emelési blokkot szeretne Londonban összehoz- 
ni Ebbe a blokkba befogadja mindazokat az 
államokat, amelyek le akarnak térni, vagy 
már letértek az aranyalapról. 
Ha Rooseveltnek ez az ujabb terve is ku- 
darcot pall, az elnök tényleg teljesen oisz- 
szavonul az európai politikától és Hoooer 

taktikáját követi, aki csakis Amerika bel- 

ügyeivel foglalkozott. 
A kegyvesztett Moley egyébként Londont 

befejezte. A TK jelentése szerint Moley pro- 

nak. fesszor az amerikai kincstári hiovatal pénz- 

venni az angol-amerikai 
len. 
Európa gazdasági köreibe elfiüné n na felfiünés 

keltett, hogy gy elé 
az aranyhatalmakhoz a kisántánt államok 
nem csatlakoztak. 

Londoni jelentések szerint ebben a kérdésben 
a kisantant államok, mint tevékeny faktorok 
nem lépnek fel, de megbizást adtak Csehor- 

valuta-falanx el.- 

zárnak, hogy az a párisi aranykonferenciáta 
ü jeki a miaga megbizottját és tegya ot 

meg a kisántánt államok aranyhitvallását. 

Rocsevelt áremelési blokkot akar létrehozni 
ügyi tanácsadójának, Spraguenak társaságá- 
ban ma reggel Bliymouthban hajóra szállt és 
visszautazott Neroyorkba. 
Moleyt azzal várta Európa, hogy ez az em- 

ber az, aki a csudát hozza. 
Moley nem hozott semmit. Azzal jött Ame- 

rikából, hogy megoldja a kérdéseket ezzel 
szémben Londonban az európai logika befo- 
lyása alá került és szembehelyezkelett Ito0- 
sevelttel, amiért buknia kellett. 

Most elutazott. 

Vajjon küld-e Roosevelt helyette uj mentő- 
angyoalt? 

Már küldött is. 

Moley nhelyett Roosevelt Steinhardtra bizta 
a londoni amerikai delegáció vezetését. Amc 
rikában ugy tudják, hogy azt a fontos szere- 
pet, amelyet Molegy eddig Roosevelt körül



betöltött, Londonból való visszatérése után 
Steinhardtra bizza az elnök. 
Egyébként az amerikai helyzetre nagyon 
jellemző, hogy Swanson tengerészeti minisz- 
ter felhatalmazást kapott arca, hogy a „köz- 
munkák' során 77 millió dollár költséggel 
az amerikai haditengerészetet modernizálja. 
Amerika a helyzetet egyre feszültebbnek 
látja és miközben a gazdasági prosperitás ér- 
dekében dolgozik, nem felertkezis meg ar- 
ról, hogy ennek a nagy széthuzásnak a vége 
mégis csak háboru lesz. Miv2l arra, hogv 
l(Amerika a jövendő háborujába gyalogságá- 
val is résztvegyen, számitani nem igen lehet, 
az amerikai flottát akarják teljesitőképeseb- 
bé és versenyen felülállóvá tenni. 
A közmunka 3 és fél milliárd dollárjából 

7 millió a tengerészeté lesz tehát. Nyilváno- 
ban legalább is csak ennyi 

AZ ELSő BÉREMELÉSI MOZGALOM 

A dollár árfolyamának zuhanása Ameriká- 

ban meghozta az első sztrájkmozgalmat. A 

dollár vásárló ereje egyre kevesebb és keve- 

sebb és éppen ezért a munkások azt követe- 

lik, hogy munkabéreiket emeljék fel. 

Áz első mozgalom a férfiiruha konflekció 

szakmából indult ki, ahol is a munkások 

410-20 százalékos béremelést követelnek. 

A mozgalomhoz, - minden valószinüség 

szerint, - a többi szakmák munkásai is csat- 

lakoznak. 

A sztrájkot maga a kormány lokalizálja 
majd és szereli le. Rooseveltnek ugyanis az a 
terve, hogy a bankópréssel egyidejüleg beve- 
zeti az index-dollár rendszerét, amely mellett 
automatikusan emelkednek a munkapérek, 
amennyiben az áruk ára is emelkedik. 

ÉS A TőZSDE...? 

Pénteken a font is, a dollár is tovább esett. 
Az aranyalapról való letérés óta a dollár nem 
kevesebb, mint 30 pontot zuhant. 
Newyorkban tovább tart a viharos hossz és 

n vételkedv. Tegnap az amerikai tőzsdéken 
összesen három millió értékü részvény cserélt 
kazdát. 

IMRÉDY ISMÉT LONDONBA 
l. UTAZOTT 

Budapesti jelentések szerint egyébként ma- 
Imrédy pénzügyminiszter váratlanul London- 
ba utazott. Hir szerint az egyik albizottság 
hétfőn a buza értékesitésének kérdéséről tár- 
val és ennek a kérdésnek tárgyalásánál a 
agyar pénzügyminiszter jelen akar lenni. 

Zsilvölgyében megindult 

a munka 
Déva, julius 9. 

A Zsilvölgye bányáiban pénteken reggel 
egindult a munka, ami a lakósság általános 

megnyugvását vonta maga után. A bányászok 
Eltalában megelégedettek a kormány dönté- 
gével. 

S egyszer egy nagy udvarra értünk, ott 
még más rendőrök jöttek hozzánk, be- 
széltek valamit, aztán az egyik kizárt 
egy ajtót s engemet ugy bélóditottak 
azon, hogy odabent eltespedtenm a föl- 

Nem tudom, hogy meddig fekhettem 
ott. csak egyszer felemelt valaki és igy 
szólt: 

- Ábel, térj magadhoz! 
hang ismerősnek tetszett, de nem- 

hiába, mert ahogy felnéztem, hát kit lái- 
tam magam előtt? Nem mást, mint Kere- 
kes urat! Egyszerre a szégyen érzete fo- 
gott el, mert a sok dicsőség jutott eszem- 
be, amit a véle való észbéli csatákban 
magamnak szereztem volt. Ettől nyertem 
is mingyárt annyi emberséget, hogy fel- 
álltam és valahova leültem. Ekkor azon- 
ban ismét megzudult bennem a szaggató 
érzelem, s hiába volt minden hősiessé- 
gem, mert sirvafakadtam. 
Kerekes ur odajött hozzám és vigasz- 
talni kezdett: ; 
- Ejnye, Ábel, hát ilyen legény vagy 
te?! - mondta. 
- Nem magamért sirok - 

nehezen. : 
- Hát értünk ugyanvalóst ne sirj! 
- Attól se féljen maga. 
- Hát akkor mért sirsz? 

feleltem 

- Én Bolhámért, egyetlen jó kutyám- 
ért... 

Az is jó volt, hogy ennyit legalább ki- 
mondhattam, mert egy kicsit megeny- 
hültem tőle. Felemeltem a fejemet s 
ahogy a gyengélkedő világosság s a 
könnyeim engedték, széjjelnéztenm. Ak- 
kor láttam meg, hogy Győző is ott van. 
S ott volt még egy másik marcona embcr 
is. aki az egyik sarokban ült a padlón. 

Ábel 
a Társadalomban 

A belpolitika eseményei 

n 

Bukarest, julius 9 

Mihalache volt belügyminiszter, a kor- 
mány és a kozmánypárt egyensulyának 
állitólagos mumusa pénteken este két- 
hónapos távollét után visszaérkezett Bu- 
karestbe. Ismeretes, hogy Mihalache elő- 
ször Románia delegáltja volt a leszerelé- 
si konferencián, majd megfigyelői minő- 
ségben a londoni világgazdasági érte- 
kezleten vett részt. Hazafelé meglátogat- 
ta Jugoszlávia fontosabb városait, ame- 
lyekben a szövetkezeti rendszert tanul- 
mányozta. : 

Mihalache megérkezése után közvetle- 
nül nyilatkozatot adott az ujságiróknak. 
Először a londoni konferenciáról be- 
szélt, mégpedig igen kétkedő módoun. 

A londoni konferencia, hangsulyozta, 
haloa született s a felmerült problé- 
mák egyetlen lépést sem tudtak előre 
haladni. 

- Meg kelt jegyeznem, hogy London- 
ban a saját költségemen tartózkodtam, 
nem pedig állami pénzen, mint ahogyan 
azt politikai ellenfeleim távolllétem alatt 
állitották. 
Majd Jugoszláviával kapcsolatban 

adott hosszabb nyilatkozatot Mihalache, 
mondván, hogy a szomszéd királyság 
különösen gazdasági téren gyors léptek- 
kel halad előre. 

A BELPOLITIKAI HELYZETTEL 
kapcsoatban nem akart nyilatkozni, az- 
zal indokolván a visszautasitást, hogy a 
lezajlott eseményeket nem ismeri. 
- Miféle kellemeset akarnának önök 

kallani? Talán azt, hog a kormány 
megbuktatásának céljából jöttem haza? 
Ilyen irányban, sajnálom, nem állhatok 
rendelkezésükre.... 
Mihalachét a bukaresti 

Vajda Sándor miniszterelnök és a 
mány több más tagja fogadta. 

állomáson 
kor- 
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A szemlélődést tovább folytattam s most 
azt néztem meg, hogy mire ülök vala le 
az clőbb. Egy rozoga deszka-padocskán 
ültem, amelyhez egy asztal is tartozni 
szeretett volna. De inkább a falhoz tar- 
tozott, mert annak volt nekidőlve. Busz- 
ke azonban a fal sem lehetett rá, mert 
rég fonta volt venyigéből valaki s azok 
a venyigék most feketén s borzoson az 
ajtót lesték, hogy azon kifussanak. Még 
egy veder is volt ebben az állami likban, 
a marcona embertől balra a másik sa- 
rokban. Jóféle jámbor tárgyak voltak 
mind s a szemet sem szurták ki, mert 
ablak helyett csak egy nyilás volt fent 
az ajtó felett. S ha már ennyire voltam, 
megnéztem a falakat is, Amelyekről nem 
a mocsok hiányzott, hanem az, aminek a 
törvény értelmében ott kellett volna len- 
ni, vagyis a leltár. 
Ezt a leltár-dolgot én rögtön eltettem 

a fejembe, hogy alkalmilag fegyverül 
használjam. , 
- No, hogy tetszik, Ábel? - kérdezte 

Kerekes ur, mert látta, hogy jól megnéz- 
tem mindent. 
- Ingyen megjárja - feleltem. 
Kerekes ur mérgesen nézett rám és 

igy szólt: 
- Hát szidjad legalább, te marha! 
- Hát szidja magal! 
- Ne félj, mert én szidtam. 
- No lássa, s mégse javult meg! 
Erre Győző is odafordult hozzánk és 

zsebredugott kézzel azt mondta: 
- Ha nem tudtok valami hasznost, 

vagy értelmest beszélni, akkor legalább 
hallgassatok, vagy aztán megmondom, 
hogy hova menjetek! 

Elcsodálkoztam ezen a 
megkérdeztem: 

- Hát itt választás is volt? 

beszéden s 

litikáról nyilatkozott 
Goga külföldre megy a fajelmélet tanulmányozására, de el- 
ulazása előtt még egyszer erősen kirohant az erdélyiek ellen 

GOGA 
huzamosabb időre külföldre távozik. - 
Barátai pénteken bucsuestét rendeztek 
tiszteletére. Goga a bankett során hosz- 
szabb felköszöntőt mondott, amelyben 
ujból bebizonyitotta, azt, hogy a szélső 
jobboldal vizeire készül áthajózni s hogy 
a legféktelenebb sovinizmus paripáján 
igyekezik a politikai arénában a győzel- 
met kicsikarni. A szinét változtatóő Goga 
tosztjának egyik jellegzeteseb részét 
itt közöljük: 
- Az államéletben biologikus mükö- 

dést teljesitettem,amikor harcoltan az 
erdélyiek önkényeskedései ellen, akik azt 
hangoztatják, hogy minden rossz, innen, 
a regátból indul el. Küzdelmemmel elő- 
segitettem a nemzeti lelki egységesülést. 
- A temespári pvárosi tanácsban ma- 

gyarul beszélnek. 
- Közéletünk elhajlott a nemzeti ide- 

áltól. 
- Ezért mondottam azt oravicai be- 

szédemben, hogy mint román, ur akarok 

n kisántánt és Oroszország egyezsége 
még mindig foglalkoztatja ugy a romá- 
niai, mint a külföldi közvéleményt. 

Az olasz lapok, közöttük a hivatalos 
Tribuna is, noha néhány csipős meg- 
jegyzést kockáztat meg a kisántánt ci- 
mére, nagy általánosságban elismerő 
hangon szólnak a létrejött egyezségről, 
leszögezvén, hogy a megállapodásnak 
nincsen a négyhatalmi egyezség ellen 
irányuló éle. 

Bulgár hivatallos körök az 
és különösen a támadó félre vonatkozó 
meghatározást kitünőnek deklarálják. - 
Bulgária az egyezményt mégsem irhatja 
alá. mert a támadó félre vonatkozó kon- 
venció 6. pontja bulgár felfogás szerint 

- Micsoda választás? - nézett rám 
Győző. 
- Olyan, amelyiken magát parancs- 

nokká megválasztották. 
- Kerekes ur ezen nevetni kezdeit és 

biztatta Győzőt: 
- Dobd ki ezt a fiut, Győző! Dobd ki 

innétl! 
- Ahhoz legény kell! - mondtam én 
is. 
Erre Győző megmondta, hogy hova 

menjünk, ahogy kocsishoz talál s többet 
nem szólt, hanem merkedezve sétálni 

kezdett ebben az uj fogadóban. Mi hagy- 
tuk, hogy sétáljon, csak a falak nem 
hagyták. Kerekes ur leült mellem, mire 
a pad ugy recsegett, hogy a bakiter ju- 
tett eszembe. Én emiatt felálltam s in- 
kább a földre ültem, hogy az állami be- 
rendezés csütörtököt ne mondjon. S ami- 
kor itt elhelyezkedtem, akkor 
tam Kerekes urnak, 
és hogyan keritett ide egy óriás rendőr 
s a kutya szerepét is elbeszéltem, csak 
arra az egyre kérve az Istént, hogy őt, 
ha muszáj, még csoda árán is, mentse 
meg az életnek. Amikor az én dolgomot 
béfejeztem, akkor Kerekes urat enged- 
tem szóhoz s nagy heveseséggel ő is el- 

déglőben. Eszerint őt s Győzőt azért fog- 
ták volt el, mert oda béjött egy diak-kori 
barátjuk, akiből szintén tanitó lett, de 
mivel a származása román volt, most a 
legnagyobb iskola-felügyelő. S amikor 
béjőtt, akkor meg sem ismerte őket, le- 
nyomott magyarokat, hanem elnézett a 
fejük felett a semmibe. Ezen ők ugv fel- 
háborodtak, hogy kimentek utána az ud- 
varra s ott hibát kaptak benne. 
- Nagy hibát kaphattak! - jegyez- 

tem meg. 
- Hát mért? - kérdezte Kerekes ur. 
- Azért, mert hallottam, amikor or- 

ditott. 

- Hát akkor mért nem jöttél segiteni: 

magamot s igy szóltam: 

- Hát két rendőr ment, hogy segitsen 
I maguknak s én azt hittem. hogy az a 

magyar szavazatokra volt szüksé 

etumot. 

szalonkocsiját s az egész szerelvény el. 

közlekedésügyi miniszter 
adott a vasuti szénszállitásokkal kapcso- 

egyezséget 

tartás! 

elmond- 
ogy engemet mért 

mondta, hogy mért fogták volt el a ven- 

Egy kicsit megbántam, hogy elárultam 

lenni Romániában. 
Ugyanakkor azonban, amikor Gogának 

kseége, nem 
beszélt semmi urhatnám vágyról, ellen- 
ben megkötötte és aláirta a csucsai pak- 

Ezért nem kell tulzottan komolyan ven. 
ni Goga nekibuzdulását. Mem olyan ve- 
szélyes sovinizmus ez. Hiszen pooksokra 
még lesz szüksége s akkor majd ujból 
alkudozni fog. 

A KIRALY 
Mihály trónörökössel és az egész udvari 
kisérettel együtt pénteken éjezaka kü. 
lönvonatra szállott, amely szombat reg 
gelig a chitilai pályaudvaron vesztegei 
eggel a különvonathoz hozzákapcsolták 

Mária özvegy királyné Balcicból érkező 

indult Curtea de Arges felé, ahol szom- 
baton délelőtt gyászmise volt Ferdinánd 
király halálának évfordulója alkaimá. 
ból. A gyászmisén a kormány tagjai is 
résztvettek. 

zavaros és veszedelmes félreértésekre ad- 
hat ekot. 

MIRTO 
nyilatkozatot 

latban, nyomatékosan 
bek között, hogy 

a jelenlegi munkában lepő bányamun 
kások közül senkit sem szabad elbo- 
csátani. 

A jövőben szénszállitási szerződést a 
vasut csak akkor fog aláirni, ha a mun- 
kaügyi miniszterium előzőleg azt a fel- 
pilágositást adja hogy a bánya senkit 
sem bocsátott el és legalább is az eddigi 
munkafeltételeket biztositotta munkásai- 
nak. 

kijelentvén töb- 

kettő elég. 
Erre Kerekes ur felrugta az ártatlan 

asztalt és azt mondta: 
- Látod, Győző, ez a magyar össze 

Aztán odaállt elém, a lábait szétvetet 
te és mérges szemekkel szidni kezdett: 
- Te hitvány fickó, tel Hát te székely 

vagy! Hát te magyarnak mered monda- 
ni magadot s nem jössz segiteni, amikot 
meg kell verni valakit! Hát azért tani- 
tottalak téged tudományra és hazalias- 
ságra azon az erdélyi országuton, hogy 
amikor hasznát kéne vennem, akkor cser 
ben hagyj engem! Hát azért hoztam a 
hátizsákodot, te pimasz! Hát azért ta- 
gadtam én meg az esküt a magyarság ér- 
dekében, mindnyájunk érdekében, a te 
érdekedben, hogy elszökjél a küzdőtér- 
ről, amikor a lét azcol vivjuk! Hát azet 
vagyok én mártir, hogy igy legyél hálás 
nekem! Hát Ábel vagy y. 
Még tovább is szidott volna, de akkor 

Győző megfogta és jógorombán maga ie- 
lé forditotta: ! 
- Hagyj békét annak a fiunakl - 

mondta. - Nem szégyelled magadot? 
- Hát neked mi bajod véle? - szegült 

ellene Kerekes ur. 
Erre Győző kezdett magyarázni Ke- 

rekes urnak: 
- Nekem az a bajom véle, hogy te ba- 

rom vagy, érted?! Amióta béhoztak ebbe 
a fogdába, azóta mindig meg akartam 
mondani, hogy az vagy! 
- Hát én mért vagyok az, te... te 

bakszesz?! - kérdezte Kerekes ur. 
- Hagyjuk most a bakszeszt - mond- 

ta Győző. - Elég szomoru, hogy az va- 
gyok, de most nem arról van szól IHa- 
nem arról, hogy vak voltam és barom 
voltam egészen a tegnap estig. De most 
megnyilt a szemem, barátom! Most eb- 
ben a rendőrségi oduban megnyilt a sze- 
mem és látom, hogy elhibáztuk az egé- 
szet. Mert nekünk nem eskü-megtaga- 
dással kell felvenni a harcot s nem av- 
val, hogy béveressük a fejünket, hanem 
az ész fegyvereivel! Ezt én most látom, 
de te még most sem! Te Jeremiás! 

; (ralytatása következik)
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933. iulius 10.. 

közelebbi jelentések. 

iter ellenmeré 

Beriin, julius 9. 

német lapok a centrara feloszlásá- 

már nem is foglalkoznak és annak je. 

tőségét sem méltatják A centírum el- 

izett ügy. A multé ez a hatalmas párt 

amelyben valamikor a polgárság és a 

pet katholicizmus egyesült. Nem érde- 

róla többet beszélni. . 

gyedül Brüning kap még egy héhány 

ünően meleg bucsuztatót. A legérde- 

ebb a Berliner Tageblatt bucsuztatója, 
ely a többek közöt az irja, hogy Bru- 

g még 14 hónap előtt kanceliárja volt 

jémet birodalomnak és mintegy nyolc 

e annak, hogy ezt a nagyképességü 

itikuset Kaas prelatus helyére a cen- 

m vezérének meghivta. Most a ecntrum 

ől is eltünt és - mint hirhik - Brü- 

g teljesen eltünik a poiitika: porcnd- 

„Akármilyen politikai állásponton is 

ünk - mondja a Berliner Tageblat: 

Brüning távozását fájlaini kell. Még 

réd Rosenberg is, legádázabb ellenfele, 

merte, hogy a centrumnak Brüning 

áló vezetője volt. A lap azt reméli. 

y előbb-utóbb mégis annyira megeny- 

a hangulat, hogy ennek a nagyszerü, 

godt és korrekt politikusnak a német 
iükai életben szerepet lehe: adni. 

IGY AZTÁN KÖNNYEN 
MEGY 

A német parlamentárizmusból egyéb- 
t lassan-lassan az olasz fasiszta nagy. 

hács mintájára nemzetiszocialista ve- 

kar alakul ki. ; 

A német birodalmi belügyminiszter na 
például elrendelte, hogy a birodalmi és 
artományi választások alapján szerzett 
zociáldemokrata mandátumokat azon- 
al érvényteleniteni keil. 
szesen 125 mandátumot semmisitenek 

ist meg. Ezek közül 120 manlátam szo- 

ldemokrata, 5 mandátum pedig állam- 
rti, de mivel az állampártiak is a szoc- 
m listán jutottak be a birodalmi gyüi- 
be, ezeknek mandátumait is megsem- 
sitik. i 
A mandátumokat nem töltik be. Ennyi- 

l kevesebb lesz a tartományi és hbiro- 
Imi képviselők száma és természetesen 
nyivel nagyobb lesz a nemzetiszocialis- 
abszolut többség. : 

Egyidejüleg a szocdem községi mandá- 
mokat is megsemmisitik és természete- 
az igy kiesett képvisetőtestületi tagok 

lyeit sem töltik be. 
gy könnyü a nemzeti politikai egysé- 

t dokumentálni! 

EGYRE SÜRÜBBEK A MERÉNY- 
LET-HIREK 

Wiener Allgemeine /eitung mai szá- 
A érdekes hireket közöl Németország- 
1. E hirek eszerint - amelyeket eddig 
Ancia vagy angol lapok még meg nem 
ősitették - Münchenben összeesküsés ké 
ült Hitler ellen. 
A legérdekesebb a dologban hogy az 
összeesküvést Hitler párchibei készitet- 
ték elő. Az előkészületeket azonban le- 
eplezték és a müncheni Barna Ház 

egy vezető tagját letarlóztattak. 
gyanennek a lapnak jelentése szerint 
P tábornok, a bajor teljhatalmu pa- 
ncsok ellen is merényletet akartak el- 
etni. A merénylő a tabanok sffőrje 
t oolna. aki az autót a tábornokk: 

enikóban 15 várost 
mnusztitott el a 

, . Veracruz, julius 9. 

Mexikó f elett henes tornádá ponnit végig, amely 15 part
i párost teljesen romb 

Minthogy ezekkel a városokkal ugy a telefon, mint a tápiróösszekötettés meg- 

zakadt, a halottak számárl és a katasztrófa méreteiről egyelőre hiányoznak a 

A soffőrt is letartóztatták 
Ugyancsak érdekes hirt közöl a mun- 

káspárti Daily Herald is, amely kijelen- 
ti, hogy információját a legmegbizhatóbb 
helyről vette. 

4 lap szerint a Reichsiag épületét 30 
nemzetiszocialista gyujto'ta fel, akik 
Göring hiovatali hely ségéből földalatti 
alaguton át jutottak a R2ichstagba. 

Van der Lübbét magukkal vitték és ott- 
hagyták, de előbb megicleiő iratokat 
csempésztek a holland kommunista zse- 
bébe. ; 

A Daily Herald azt állitja. hogy infor 
mációit igazolni tudja 

Repülőkatasztrófa 

Bukta est, julius 9. 
Pénteken este egy katonai repülőgép, a 

melyet Alboteanu kapitány vezetett, 
400 méter magasságból lezuhant a pi- 
perai repülőtéren, Colentina község 
szomszédságában. A rerülőgépnek egy 
Eftimescu nevü pilóta szermélyében ki- 

sérőutasa is volt. 
Sem a kapitány, sem a pilóta nem vit- 

tek magukkal, ejtőernyőt, sőt még az 

Temesoár, julius 9. 
Stupariu János temesvári központi főszol- 

gabiró válófélben lévő felesége bátyjához, 

Cheveresan István nagyszentmiklósi állomás- 

főnökhöz költözött és magával vitte másfél- 

éves gyermekét. 
Stupariu, miután gyermekét, akinek jogsze- 

rint az anyja mellett a helye, nem tudta visz- 
szakapni, 
bosszuból tegnap elrabolta Cheveresan 10 

[ 

A 
Marosvásárhely, julius 9. 

A megáradt Maros az egész Marcs- 
mentén kilépett a medréből é, elöntötte 
Gödemesterháza, Palotailva Déva, Orosz- 

falu, Bisztra, Füleháza és Ratosnya köz- 
ségeket. Viz alatt vannak Szászrégen kül- 
városi részei, igy a „lerbus tatelep is, 

ahol a megáradt folyó valamenayi iro 

dahelyiséget elöntötte. 

Marosovásárhely és Szászrégen között a 
ponat-, sőt az autóbuszösszekötletés is 

szünetel, Radnótfája, Sárpatak, Sárom- 
berke, Petele és Marospécs községeket 

szintén elöntötte a megduzzadt Maros. 
Az ár ellepte a Magyaró közseg hatá 

rában levő vasuti hidat, amely összeon- 

vetemben a megáradt Ilsar 
arta pezetni. 

lással fenyeget. A Marosvásárhely-Szo- 
váta közötti vonalon, a Nyárád és Kü- 

erénuletet akart clkövetni 
a müncheni Barna Ház négy tagja 
la megsemmisitették a német szocdemek 120 mandátumát 

Epp tábornok autóját az Isar folyóba akarta a solfőr vezetni 

Bukarest közelében 
két halottai 

Különös gyermekrablás 
szerencsés kimenelellel 

Saját gyermekéért tuszként a sógora fiát vitte el 

rvizek a Mar 
A vasui- és autóbuszközlekedés több 6elyen 

ssziünelel 

ALAPITVA 19289. 

3. oldal 

ALAPITVA 1929. 

Nagyváradi Zsidó Fininternáfus ujonnan átalakitva 
ORADEA, STRADA DELAVRANCEA (Ritoók Zs.-utca) 17. 

lyazyató: SZILÁGYI ADOIF, liceumi tanár 

Felvesz kereskedelmi iskolába, iceumba és gimnáziumba járó növendékeket. Árai nem maga- 
sabbak a privát háznál kért dijnátl. A növendeékek szaktanárok által nyernek előkészitést. 

Komoly érdeklődőknek prospektust küld. 

. 

ROTHERMERE HITLERRŐL 
A Gömbös által megkezdett német-ma- 

gyar barátkozáshoz ma hczzászólott Ro- 
thermere lord is, aki Kopenhágából jö- 
vet, elutazása előtt az Extra Bladednak 
nyilatkozatot adott 
A lordnak az a pélerrénye, hagy Ma- 
gyarországnak szöpe'keznie kell Né- 
metországgal, ha azt akarja, hogy re- 
pviziós törekvései megerősödjenek. 

A lord ezután a legnagvobb elismerés 
hangján nyilatkozoti Hitlerről és azt jó- 
solta. hogy a többi európai hatalmaknak 
előbb-utóbb ugyanerre a kormányzási 
ódszerre kell áttérniök. ha eredménye- 
sen akarnak dolgozni. 

üléshez sem kötötték nagukat hozzá. Va- 
lószinüleg igy történhetett meg. hogy a 
repülőgépből egy erősebb fordulatnál a 
kisérő kizuhant, ami azután maga után 
vonta a repülőgép egyensuly-vesztését és 
zuhanását. 

Ugy a kapitány, mint Eftimescu ször- 

nyethaltak, Holttestüket beszállitották a 

katonai kórházba. 

épes fiugyermekét és autón ismeretlen hely- 

re szállitotta, közölvén az állomásfőnökkel, 

hogy a fiut csakis saját gyermeke ellené- 

ben hajlandó visszaadni. 

Miután az állomásfőnök rettentő felhábo- 

rodásában nagyon erélyes intézkedésre ké- 

szült, a főszolgabiró szombatra meggondolta 

a dolgot és a fiut hazaküldötte, tagadván ezt, 

mintha tényleg el akarta volna rabolni. 

. 
(. 

küllő vize a Nyárádszereda környékén 
fekvő kis községeket is elöntötte. 
A bpbasut- és autóbuszforgalom Szováta 
és Parajd között is megatadl. 

Viz alatt vannak Madaras. Lukafalva és 

Káposztásszentmiklós községek 1s. 
Marosvásárhely és Segesvár között az 

autóbuszjárat nem közlekedik, mert a 

Maros Kiskend és Nagykend között az 

országutat ellepte. 

Legujabb jelentéseink szerint a Maros 
és a Görgény vize egyre emelkedik. Ma- 
rosvásárhelyről Nicolescu csendőrkapi- 
tány, a csendőrlégió parancsnoka és Vs- 

can János dr. megyei prefektus megtet- 

ték a szükséges óvintézkedéseket és ősz- 
szeköttetésbe léptek a községi birókkal 

kat s az árvizkárosultakat biztos helyen 
helyezzék el. 
A Maros Marosvásárhelynel is meg- 

duzzadt s a Hidvég nevü külvárosi rész. 
nél levő proletárlakásokat elöntéssel fe- 
nyegeti. Az esőzések következtében a 
Poklos patak vize is jelentékenyen emel- 
kedett. 

DéÉS KÜLVÁROSÁT ELOŐNTfÖT- 
TE A SZAMOS 

Dés, juhus 9. 

A Szamos, a napok óta tartó esőzések 
következtében megáradt s medréből ki- 
lépve, 

Dés harmadrészét elöntötte. 

A Bélahegy nevü külváros, az Óvártír, 
a Zápolya-, Bánffy-, Bocskai- és a Vasut- 
utca viz alatt van. A megáradt folyó a 
petroleumgyár telepét is elöntötte 
A mentési munkálatok fokozott 

ben folynak. 
ütem- 

Az áradás következtében elzört házak 
lakóinak csónakon szállitanak éielmet 

Dés és Beszterce között ugy a vonat-, 
mint az autóbusz-összeköttetés szünetel. 

- A vér fölfrissitése céljából a ajánla- 

tos néhány napon át korán reggel egy 

pohár természetes „ferenc lózset" keserü- 

vizet inni Az egész világon rendelik az 

orvosok a valódi Ferent lózsef viz hasz- 

nálatát, mert ez szabályozza a bélmükö- 

dést, erősiti a gyomrot, javitja a vért, 

megnyugtatja az idegeket és ezáltal uj 

életerőt teremt. A Ferenc lózsef keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

Harc a temesvári ipar- 

kamara elmökségéért 
Temesvár, julius 9 

A temesvári iparkamara elnöki állásának 

betöltése körül harc tört ki a két jelölt, Lend- 

vai Jenő és Baruch Izidor között. A teines- 

vári kereskedők egyesülete most nyilatkoza- 

tot tett közzé, bejelentve, hogy az egyle! 

azért foglalt állást Baruch mellett, mert ez a 

kereskedők általános érdeke. Lendvai Jenó 

egyrészt nyugdijasa a kamarának, másrész! 

a gyáriparosok szövetségének a titkára, ama 

egyformán összeférhetetlen. 

A választok nagy tömege Baruchra fog sza 

vazni, akinek megválasztása bizonyosra ve 

hető. 

Csak szepfemberben 
ismeri el Amerika 

a Szovjefet 
Washington, julius 9 

Politikai körökben ugy tudják, hogy 

Amerika a Szovjetet csak szeptember 

folyamán ismeri el. Ez az elismerés is 

csak ideiglenes jellegü lesz és egyelőre 

csak arra szükséges, hogy Oroszország 

és Amerika között kifejlőd-ben levő ke- 

reskedelmi forgalomnak diplomáciai aka 

dályai ne legyenek. 

Tizenötévi fegyházraitélték, 
mert agyonverte kártya- 

pártnerét 
Temesoár, julius 9. 

István Árpád szabadságos katona hónapok- 

kal ezelőtt az esti órákban megleste az utcán 

Fehérvári Ferenc utcai árust, aki kártyán na- 

gyobb összeget nyert el tőle. A katona az 

árust téglával agyonverte. 

Az ügyet most tárgyalta a temesvári tör- 

vényszék és 15 évi fegyházra itélte a gyil- 

hogy üritsék ki a veszélyezteteti lakáso- kost, aki felebbezett.



4. oldal H. 

Iáu érdekes cazdasági tervezet, 
amélyet Marosvásárhelucn kellett 

volna letáróvaini 
Kelly István aradi gyárigazgató gazdasági alapon akarja 

tömöriteni az erdélyi kisebbségeket 
Arad, julius 9. 

Kelly István aradi gyárigazgató, az egyik, 
romániai viszonylatban is legnagyobb külföl- 
di érdekeltségü gyártelep igazgatója, elis- 
mert közgazdasági szaktekintély, a szakiro- 
dalomban márkának elismert névvel, Kelly 

igazgató egy gazdasági tervezetet dolgozott 
ki az erdélvi magyarság megmentése, taipra- 
állitása érdekében. A tervezet nem aradi vi- 
lágmegváltás, nem speciális aradi találmány: 
nagy nemzetközi gazdasági elgondolásokba 
kapcsolódott be, egy egész világot behálózó 
gazdasági szervezkedésnek az erdélyi magyar- 
ság életére, viszonyira való applikálást jelen- 
ti. Nemzetközi viszonylatban került kipróbá- 
lásra frappáns eredményekkel Silvio Gesell, 
volt bajor pénzügyminiszter Freiwirtschalt- 

liche elméletének gyakorlati megvalósitása, 
az ugynevezett munkajegyrendszer. Hossza- 
dalmas lenne ismertetni ezt az elméletet, a 
melynek ismeretéhez azonban elegendő a kö 
vetkezőket tudni: Van egy 4000 lakósu tiroli 
városka, Wörgl a neve. Itt vezették be és ve- 
zették keresztül megszakitás nélkül, először 
a munkajegyrendszert. Wörgl neve ez időtől 
kezdve az egész világon ismertté lett. A bécsi 
lapok naponta foglalkoztak azokkal az ered- 
ményekkel, amelyeket Wörglben elértek. Itt 
megszünt a munkanélküliség, fellendült a 
gazadsági élet, uj lüktetéssel indult meg a 
termelés és a fogyasztás folyamata. 

Wörgl kikapcsolódott a világoálság halálos 

hatásából 

és szilárd ponttá lett az általános vergődés 
közepette. Amerikai szakértők jöttek Wörgl- 
be, Amerika azon városai, ahol nem tisztára 
ipari jellegü képződményei alakultak ki a 
gazdasági életnek, egymás után vették át a 
rendszert: óriási eredményekkel. Svájcban je- 
lentős tömegek kapcsolódtak bele a munka- 
jegyrendszer gyakorlati megvalósitásának 
mozgalmába. A világ felfigyelt s ma már 
olyan eredmények támogatják Silvio Gesell 
elgondolásának létjogosultságát, hogy ez a 
tervezet már minden kommentár nélkül ajánl- 
ja önmagát. Az amerikai rádió például ép 
pen február hónap folyamán ismertette a 
munkajegyrendszer eddig elért eredményeit 
és ezt az előadást az összes német leadóállo 
mások közvetitették. 

Gazdasádi céuséget Erdélu maguarsácának! 
De szükebb pátriánkban sem idegen ez az 

elv. Az erdélyi magyarság máris aláapos ter 
vezetet dolgozott ki a körvonalaiban máris 
letben lévő rendszer kimélyitésére és a terv 

jelenleg Madgearu miniszter előtt fekszik. A 
szászok pedig tudják, mit akarnak. Ilogy 
mennyire tudják ezt, mi sem bizonyitja job- 
ban, mint az a tény, hogy Kelly István ma- 
tematikai pontossággal összeáliltott gazdasá- 
gi tervezete szerint a magyar pártnak éven- 
te minimálisan 53 millió lej tiszta haszna 
lenne a rendszer megvalósitásából, nem be- 
szélve arról, hogy uj életet, vérkeringést vin- 
ne a rendszer bevezetése Erdély magyarságá- 
nak gazdasági tespedésébe. 

Nos, ezt a tervet dolgozta ki Kelly István 
a romániai viszonyokhoz alkalmazva. Elgon- 
dolása a következő volt: ; 

ma már szellemi, vagy politikai megmozdu- 
lás, vagy éppen egység elképzelhetetlen 
gazdasági alapok nélkül. 

Ma már mindannyian vagyunk annyira ma- 
terialisták, hogy belátjuk: gazdasági bázis 

nélkül nem létezik semmiféle más megmozdu- 
lás lehetősége. Hiszen, hogy más vonatkozá 

saira ne mutassunk rá ennek az igazságunk, 
elég, ha számbavesszük, hogy a politikai 
szervezettség anyagi előfeltételei a végletekig 
elszegényedett tömegek vállán legalábbis su- 
lyos nehézségeket jelentenek, akár a legki- 
sebb célkitüzések elérésénél is. 

Gazdasági egységet Románia magyarságá- 

nak! - ez volt az az elgondolás, amely Kelly 

Istvánt, az aradi magyar párt választmányi 

tagját vezette, amikor belekezdett nagy mun- 

kájába, amely hivatva lett volna pótolni 

azt, ami már évek hosszu sora óta hiába 

sürgetett. pótlástalan hiánya az erdélyi ma- 

gyarságnak: egy alapos, jólkidolgozott gaz- 

dasági programmot készitett a magyar párt 

részére. : 

Gazdasági egységről álmodozott Aradon 

Kelly István, de ezek az álmodozások nem 

fellengző utópiák voltak, hanem ceruzával 

a kézben kiszámitott gazdasági kalkulációk.. 

És éppen itt következik valami, ami most, a 

magyar párt nagygyülése után a magyar 

nyilvánosság elé tartozik. 

... TELJESEN ILLUZÓRIKUS 
MINDEN GAZDASÁGI MECGOL- 
DÁS TERVE... 

Kelly István alaposan kidolgozott terveze 

tét még február hónapban eljuttatta az aradi 

magyarpárti tagozathoz. A pártban a legna- 
gyobb figyelemmel fogadták a tervezetet és 
felszólitották Kelly Istvánt, hogy készitsen 
még részletesebb és alaposabb tervezetet, a 
melyet azután, - amikor elkészült, - már- 
ciusban felküldtek Kolozsvárra, a magyar 

párt itteni központjához. A pártvezetőség a 
tervet kiadta a közgazdasági szakosztálynak, 
ahol rövidesen el is készültek a vélemény- 
nyel. A levél, amelyben erről Kelly Istvánt, 
illetve az aradi magyar pártot értesitették, a 
következőket mondja: 

„... dr. Gyárfás Elemér ur, a közgazdasá- 

gi szakosztály vezetője, a következőképpen 
nyilatkozott a teroről: ...már leszögezlük 
álláspontunkat... amely szerint teljesen il- 
luzórikus bármely gazdasági jellegü meg- 
mozdulás, amely az erdélyi magyarság 
helyzetén... akar segiteni, mert nyilvánoa- 
ló, hogy a magyarság helyzete csak az or- 
szág egész gazdasági életének... 

stb, stb. 

A oálasz megdöbbentő. Mert hiszen ezen az 
alapon az egyes országok sem kisérelhetnék 
meg a válságból való menekülést, Európa is 
sorsára kellene hagyja gazdasági életét, mert 
Amerika nélkül ugy sem boldogulhat és igy 
tovább, a teljes gazdasági megfeneklésig. 
Ezt a tényt a pártovezetőség is átérezte. mert 

levele végén megállapitja, hogy Gyárfás dr. 
véleménye ellenére is lehetőséget akar adni 
a tervezetnek a magyarság plénuma előtt va- 
ló megvitatására, s ebből a szempontból a 
leghelyesebbnek tartaná a vezetőség, ha Kelly 
István a nagygyülésen, a gazdasági szakosz- 
tály ülésén, - ahová meghivást kap majd, 
erről a vezetőség gondoskodik, - előterjeszti 
tervét. 

A KIDRIBLIZETT GONDOLAT 

Kelly István és az aradi magyar párt tu- 
domásul vették a központ értesitését és Kelly 
munkához kezdett, hogy elkészüljön a terve- 
zetnek olyan formába való öntésével, hogy 
azt a párt közgazdasági szakosztálya elé le- 
hessen vinni. A munka már vége felé köze- 
ledett, amikor juniusban levél jött Kolozs- 
várról, a pártvezetőségtől, hogy 

nem gilt az első lepél, Kelly Istvánt még- 
sem lehet meghipni, mert nem tagja az or- 

szágos gazdasági szakosztálynak. 

A párttagozat nem hagyta ennyiben a dol- 
got és Kellyt azonnal igazolta ilyen minősé- 
gében, mire a párt ismét visszairt, hogy saj 
nálja, a közgazdasági szakosztály programm- 

Pedig Kelly István maga is többet akart, 
mint az erdélyi magyarság különálló meg- 
mentését. Kelly István 
komoly tárgyalásokat folytatott az erdélyi 
szászsággal. És az erdélyi szászság, - nem 
kell hangsulyozzuk, hogy mit jelent ez, - 
jónak találta a tervet, örömmel fogadta a 
tervezetnek még csak a körvonalait is, an- 
nál is inkább, mert az erdélyi szászság 
már megkezdte ezen az alapon a szerpez- 
kedést. 

Oberth Friedrich, a szászság egyik gazda- 
sági vezetője kijelentette Kelly Istvánnak, 
hogy 

ez a tero, ha elfogadja az erdélyi magyar- 
ság, az alapja lehet a közös magyar-szász 
kisebbségi frontnak. 

Az erdélyi szászság hajlandónak mutatkozott 
a tervet a magyarsággal együtt megvalósi- 
tani, s illetékes helyen nyilatkoztatták ki, 
hogy ennek a tervnek keretein belül semmi 

tényeknek felsorsolása után. Hangsulyozr 
kell, hogy a történtek után nincs szó sértő 
désről, ellenzékieskedő asztaldöngetésrő 
Kelly István fegyelmezett katonája a magya 
pártnak, aki mindössze fájlalja, az igaz üg- 

gáncsoskodást, amely a kérdés körül meg- 
nyilvánult. Hangsulyozzuk, nincs szó sértő- 

1 désről. Kelly István készségesen várja a hivó I nak. 

értékének tudatában sajnálja azt a kicsinyes 

jába nem veheti fel Kelly tervezetét, mert a 
szakosztály programmját már két hónappal 
előbb - kinyomatták. 
február óta fáradozik munkája elhelyezésén, 
ha akarja, mint egyszerü felszólaló, elmond- 
hatja tervezetét a nagygyülés plenáris ülé- 
sén. 

És Kelly Istoán nem akarta. Az utolsó perc- 
ben érkezett a váratlan fordulat, mely tisztán 
kimutatta előtte, hogy itt sajnálatos dribliről 
van szó. Mert 2500 delegátus plenáris ülésén, 
ki tudja hány felszólalóval egyidejüleg, ko- 
moly formában letárgyalni az erdélyi ma- 
gyarság gazdasági életrekeltését célzó terve- 
zetet - erre még Kolozspárt sem gondolhat- 
tak komolyan... 
lőól értsük meg: 

a tero érdemi része ellen semmi kifogás 
nem volt, a tero érdemi részét a pilágoál- 
ság választóvize igazolta - legalább - ti- 
zennyolckarátosnak. 

A terv érdemi része nem esett, mint ahogy 
nem is eshetett kifogás alá. A tehetetlenség 
törpénye nem hagyja legyőzni magát. 
Igy driblizték ki az erdélyi magyar parla- 

ment gazdasági szakosztályának tárgysoroza- 
tából s egyelőre az erdélyi magyarság életé- 
ből azt az egyetlen tervet, amely évek hosszu 
sora óta a magyarság gazdasági megmentését 
célozta frázisok helyett. Mintha már történt 
volna egy ilyen huszárvágás valamilyen ma- 
gyar bankkérdésben is egy alkalommal.. 

Ez a terv megielel a szászoknal, 
cl a terv alapja lehemne 
a kiscbbségi irontnak 

akadálya a romániai 
kiépitésének. 
Ennek pedig egyetlen feltétele volt, hogy a 

magyarság is tegye magáépá a terpet. Hogy 
végre tegyen valamit az erdélyi magyarság 
önmagáért. Hogy kövesse az erdélyi szászo- 
kat abban a munkában, amelyet önmaguk 

kisebbségi front erős 

gazdasági egységének megteremtésén tul, most 
már ennek tökéletesitése érdekében folytat- 
nak évtizedek óta. 
A magyar párt gazdasági szakosztálya 

szonban másképpen gondolkodik a dolgok 
elől. 
Pedig, még itt nem akart megállani Kelly 

István. Most már az erdélyi szászság vezetői. 
vel egyetemben tárgyalásokat akart kezdeni a 
munkajegyrendszer elmélet román nemzetisé- 
rü hiveivel, akiknek Kolozsváron lapjuk is 
jJelenik meg, Lumea Noua cimen. A tervezet 
t-hát egész Erdélyre kiterjedt volna., Ha az 
a „volna' ott nem lett volna... 

A magyar párt uj vezetőségét 
illcfi a szó! 

Valamit ide szeretnénk iktatni ezeknek a szót, amikor a magyar párt ráeszmél arra, 
hogy nem csupán a szászság privilégiuma a 
azdasági szervezettség. Amikor a magyar 
árt panaszok és teoriák helyett végre a csc- 
kvés egyetlen ösvényére: a gazdasági szer- 
rezkedés utjaira lép. 
Igy tehát: A magyar párt uj vezetőségét 

illeti a szó. Az erdélyi magyarság tervgazda- 
ságának kidolgozott irányelvei készen álla- 

(b k.) 

Igy Kelly, aki már 

a llegteljesebb a jóviszony. Változm 

1933. iulius 10, aák 

EL KELLETT ITÉLNI, MERT ZsH)y 

A Neues Wiener Tageblatt icja: F 
Charell, „Táncol a kongresszus' c), 
Ufa-film rendezője megbizást kapott , 
lalatától arra, hogy egy Odisseus-fily 
rendezzen. Az Ufa most visszavonta ( 
a megbizást azzal az indokolással, h 
Charell zsidó. A vendező a birósági 
fordult, amely elutasitotta Charellt az, 
az indokolással, hogy a biróság is m 
den kétséget felülállóan megállapitja 
rendező zsidó eredetét. Mivel pedig a , 
met nép döntő többsege - mondja 
itélet indokolása - a zsidósággal sze 
ben elutasitóan viselkedik és mivel 
kormánynak az a törekvése, hogy a , 
met filmiparból a zsidó befolvást kis, 
ritsa, arra kell számítani hogy a köz 
ség, ha a filmet zsidó rendezi, a fily 
bojkottálni fogja és igy az Ufának tek 
télyes károkat okozna. Ilyen körüly 
nyek között el kellett utasitani a fel 
resnek azt a kérését, hogy őt az Ufa m 
dezői állásába visszafogadni köteles. 
Nem rossz indokolási 

A FŐNÖK UR FELVONUL 
! 

A Harmadik Birodalommal szemb 
mindenkinek egyaránt kötelességei o 
nak. Legalábbis erre mutat Ley dr.-m 
a német munkafront ovezetőjének eg) 
legutóbbi rendelete, amely kimond 
hogy a felvonulások alkalmápal nemc: 
az alkalmazottaknak kell felvonulni, 
nem a főnököknek is. Ley megállapi 
hogy a német munkafront egységes 
oszthatatlan, aminek a felovonulások 
kalmápval is meg kell nyilvánulni a 
képpen, hogy necsak az alkalmazoti 
vonuljanak ki, hanem a főnökök is. C 

igy jelentkezik kifelé teljesen és félres 
hetetlen a - népközösség. Ley dr. szót 
bevezeti a néplelkesedést és népegy 
megnyilatkozást rendeleti parancsszóra 

LITVINOV, MINT - VENDÉG 

A Havas-ügynökség jelenti: „Litvim 
párisi tárgyalásai ma nagyon élénk 
foglalkoztatják a világsajtót. A lam 
megállapitják, hogy ebben a látogatásh 
az a legfeltünőbb, hogy Litvinov a fr 
cia kormány hivatalos vendége". Fra 
ciaország ezzel is ki akarja hangsulyoz 
hogy közte és Oroszország között mi 

ka 

va 

M 

az idők, változnak az emberek, sőt hogy! 
gyot ne mondjunk, a politikai taktika 
változik. 

Fő AZ ŐSZINTESÉG 
A Neues Wiener Abendblatt irja: ! 

FPfundner, birodalmi belügyi állarntitki 
ma hosszabb nyilatkozatot adott a h 
szülő állampolgársági törvényről, „A 
rodalmi állampolgárságot - mondotta 
ezentul - adományozzuk. Azok az idi 
elmultak, amikor az állam az államp 
gárságot polgárainak a bölcsöjébe szal 
totta. Az állampolgárságot az alaltoalóm 
megfelelő szolgálatokkal ki kell érdemi 
ni. Ha kiérdemli, megkaphatja. Adom 
nyozzuk!!" Mindenesetre annyit megisl 
Vfundner doktor ur, hogy az öregebb ! 
nerációt kimélni fogja. 1ki már haln 
épve állampolgár, az - esetleg és ha m 
igéri, hogy ezentul nagyon j91 pbiseli ma) 
magát - az talán állampolgar maradh 
- Mindenesetre meg kell allapitani, hol 
a német birodalomban oannak becsülel 
politikai erkölcsök is. Nem kertelni 
Megmondják őszintén és kereken, hogy 
kinek tetszünk, az maradnat, akinek n 
tetszünk, az mehet. Eddis fordiloa 00 
Eddig a nép dobta ki a neki nem tels 
politikusait, ma a politikus atolbólil 
ki a - népet. Még megjárják: egyel 
maradnak. 

EURÓPA JÖVENDŐ SZELLEME 
Európa jövő szellemének bizottsága 

tóber hó folyamán Párisban ül ös 
Ennek a nemzetközi bizottságnak él 
Paul Valéry áll, aki a meghivókat m 
szét is küldte. A szervező bizottságni 
tagjai: dr. Benes, Bordero, Cantacuz! 
professzor, Kayserlingk gróf, Thom 
Mann, Politis, gróf Telekv, Wells és 51 
fan Zweig. Minden konferenciánal érl 
kesebb lesz ennek a tanácskozásnak ko' 
münikéje. Vajjon milyen lesz Furópa 
vendő szelleme? Kiváncsian várjuk a 
leletet. A barna, fekete, fehér ingek 
zött szabad-e egyáltalában és meg m 
dig „szellemről" beszélni?



BR 
assói beszélgetés 

Mit csináltok vasárnap? 
Még nem tudjuk. 

Hogy-hogy? 
Ha az idő igy marad, akkor sizni 

gyünk a hegyek közé, ha kiderül 
ándolni megyünk valahová. 

nepi istentisztelet Ferdinánd 

ály halálának évlordulóián 

Szombaton mult hat éve annak, hogy 

foerdinánd király meghalt. Ebből az 
Momból, akárcsak az ország többi vá- 
aiban, Brassóban is jeteptisztelet volt, 
elyet a főtéri görögkeleti templomban 
fottak és azon megjelentek a katonai 
polgári hatóságok fejei, valamint a vá- 

, előkelőségei is. 

karesti orvoscsoport látogatja 
ea Brassót 

Vasárnap délelőtt tiz órakor száztagu 
karesti orvoscsapat érkcezik Brassóba. 
orvosok, akik tanulmányutra jönnek 
város vendégei lesznek. Érkezésük után 

Márzescu-korházba mennek, ahol Cám- 
anu Livius professzor, kórházi főorvos 
aktikus előadást fog tartani. Ezután az 
vosok meglátogatják a Pojánát és a 
enk-tetőt. A kiránduláson ugyancsak 
Ampeanu dr. fogja őket kalauzolni, köz- 
n pedig Brassó klimatikus előnyeiről 

előadást. 

es 
k Törekvés nagy estélye 

A brassói Törekvés munkáesdalárda 
ombaton, julius 15-én este kilenc óra- 

(kedvezőtlen idő esetén julius 22-én) 
Gambrinus-étterem helviségében nagy 
iti hangversenyt rendez. Az est muüso- 
t amelyen Ujsághy József zenctanár 
zetésével női-, vegyes- és férfikarok 
erepelnek, tekeverseny és világposta 
rkitják. A müűsort reggehg tartó tánc 
jveti. 

veszett 

bmbaton. julius 1-én, az Astra szinház- 
a katholikus gimnáziumig terjedő ut- 

nalon egy sötétkék szövetből készült, 
i kabátra való öv. A becsületes meg- 

Fr 

áló, aki két zsölyejegyet kap az 
gy rik a buzakalász vasárnapesti clő- 
ika ásához, adja le az övet, vagy a szin- 

znál, vagy a Korona szálloda portásá- 
I. Karácsonyi Ii müvésznő cimére. 

/égig hullott az eső... Éjjel-nappal fü- 
sztötte a sárga köpenybe bujt Mesota 
lami reálgimnázium falait. Mintha az 
könnyei siratták volna 
vendőt... 

ó ltőbe burkolózott tanárok és fekete 

72 fiatal ember zörgetelt öklével 

pu 

-egy szót mutattak: tovább.. 
bb.. 

e közi 15 és a 16 sepsiszenigyörgyi- 
l 14 fiatal diák indult el, fiatalos 
sedéssel, az „ogni speanza utján. - 
etfájuk első sikerének virágos ága ez- 
1 gyümölcsöt hozott. Első győzelmük 
ámorába nekiszaladtak a karezu ut- 
,Dissza se tekintenek, hogy hamarább 

kennek meg először, mikor észrebeszik 
éy itt még nincs pég, nincs megállás, 
nes cél. Tobább, topább.. 10, 20, 25, 50. 

Ki fogja nekik most fülükbe kiáltani, 
89 az élet országutján is az érettségi 
Zsga eredményének sorrendjében fog- 
ik haladni? Vajjon az életben is a fo- 

agyar iskolák közül az érettségi pizs- 
n legjobb eredményt elért sepsiszent- 
örgyi 14 szekely fiu, pagy a brassói 

ko' 

a „nagyar, pvagy a szeredai 18 csiki di- 
k kérdések kérdése. Ma csak annyi 
onyos, hogy életutjukat nyitlott és elő- 

aló szemmel és duzzadt melkassal 
megtenniok. 

hogy most már nemcsak a foll verejtékes. 

ménység sem mutatkozott arra, hogy a 

nát a község tulajdonábél. 

mely azonnal kivonult a hely szinére. 

a multat s 

A falak mögött is komor hangulat. - 

hás diákok ültek szobrot egymás előtt. 
az 

et kapuján. A voisszhangzó kopogások 
rmája belevegyült a 40 ,30, 25, 20, 10 
5 épes diáktalalkozók haik morajába. 1 

at napi zörgetés után megnyiloti a 
és feltünt az ut, a hosszu, kigyó- 

életut, melynek kilóméterjelzői csak 
to- 

72 jelölt" közül 58-nak sikerült a nia- 
s szöböt átlépnie. A 25 csikszeredai 

t közül 18, a 14 brassóiból 11, a 17 

lel- 

érhessék az első jelzőkövet. Csak itt 

rasi román diákok fognak pezetni és a 

Assol SZEM .E 

Brassó, julius 9. 

A végzetes árvizveszedelem még mindig 
nem hárult el Brassómegyében. A pata- 
kok és folyók az ujabb esőzések miatt 
még jobban megduzza Mak olyannyira, 
hogy . ; 

a megye északnyugati részének jelentős 

része piz alatt var. 

A katasztrófa oly nagy miéreteket ölött, 

munkáját semmisitette meg, hanem a 
földmivesek jószágát is veszélyeztette. 

A kétségbeesés, az elemi csapás elleni 
küzdelem pedig annyira megviselte a 
veszélyeztett helyek lakossá gának idegeit. 
hogy Prázsmár mellett, az összetartás és 
kölcsönös segélyezés helyett péres ese- 

lomása nincs, hanem az ugyancsak Há- 

tartozik. 

ményekben robbantak ki a szenpedélyek. 

Tegnap délutan. minután még csak re- 

megduzzadt folyók v sszahuzódjanak 
medrükbe, Bácstelke község lakossága 
nagy tömegben átjött Brassomegyébe. itt 
ellepték Prázsmár község legelőit és on- 
nan szénát szedtek öessze, hogy éhező ál- 
latjaiknak ennivalót vigyenek. 
A legelők felügyeletére kirendelt őr fi- 

gyelmeztette a szomszé1 falu gazdáit, 
hogy engedély nélkül nem vihetnek szé- 

A falusiak 

azonban rá sem hederitettek a figyelmez- 
tetésre. Az őr erre fellármázta egész 
Prázsmár községet és a lakosság kirohant 
a mezőkre. Itt került szembe a két tá- 

A bácstelkiek nem akartak meghátrálni 
és végső elkeseredésükben erőszakhoz 
nyultak. 

lök és a botok. 
Közben értesitették a csendőrséget is, a 

De a hatósági közbelépés sem 
eredménnyel. mert 
a falusiak a csendőröket is leszerelték, 
majd az erőszakkal elrelt takarmány- 
nyal megfutamodtak. 
A véres összetüzés során mindkét tábor- 

ból igen sokan megsebesültek. Szerencsé- 
re emberéletben nem esett kár 

KONFLIKTUS BRASSÓ ÉS HÁ- 
ROMSZÉK VÁRMEGYE KÖZÖTT 

járt 

tek Braseóvármegye 
Ezzel egyidejüleg a 
vezetőséget is értesitették. 
Szombaton délelőtt aztán me 

tak abban, hogy közösen vezeti 
vizsgálatot. Délben kiszálllott az emé- 
nyek helyszinére Rádulescu főszolgabiró 
és Dimtiriu kapitány a megyei csendőr- 
ség helyettes parancsnoka, akik Három- 
székvármegye megbizottaival folytatják 
a vizsgálatot az ügyben. 

Ezzel egyidejüleg a vármegyei prefek- 
tura intézkedett, hogy asulyos viszonyok 
közé került lakosságnak megfelelő 
gélyt adjanak. 

ÁRVIZVESZEDELEM 

szerint a Feketeügy patak és az Olt va- 
tamint a többi folyók vizállása még min- 
dég nem csökkent. 
Az ároizterület egyre nő, ugy, hogy 
szombaton délig már hozzávpetőleges 
számilások szerint közel 15 ezer hold 
termőföld került viz afá. 
Prázsmár közelében az egyik tanya 

lakóit az éjszaka fol vamán ki kelllett la- 
koltatni. A viz ugyanis annyira megd: 1- 
gadt, hogy a házakig elhuzódott és igy a 
lakosság életbiztonsága megszünt. A ha- 
léságok ezen a ponton megkezdték a ki- 

lefonon körrendeletet adott ki, 

A két falu lakossága heocs szónáltósok 

után egymásnak ment. Zuhogtak az ök- 

1 
Az eseményekről azonnal jelentést tet- 

prefekturájának. 
háromszékmegyei 

egállapbd. od- 

se- 

A MEGYÉBEN FOKOZÓDIK AZ 

A prefekturához befutott jelentések 

károkról jelentést tenni 

AÁRVIZDRÁMA A BRASSÓ- 
HAÁROMSZÉKI HATÁRON 

Brassómegye határának közvetlen tő- 
szomszédságában fekszik Bácstelke köz- 
ség, amely közigazgatásilag már Három- 
székmegyéhez tartozik. Ennek a kis ta- 
nyaszerü községnek sem poastája, sem ál- 

romszékmegyében levő Uzon községhez 

Bácstelke határa érinti Prázsmárt is, a 
melynek legelői az árviz folytán szintén 
viz alá kerültek. De BPacstelkét sem ki- 
mélték az elemek. A község mellett fo- 
lyó Feketeügy-patak, amely a lakosság- 
ra nézve mindig veszedelmet jelent, két 
nappal ezelőtt kilépett medérből és ha- 
talmas területeket öntbit el ugy Brassó, 
mint Háromszékmegyél.ől. Az áradás egé- 
szen addig a pontig huzódik, ahol a pa- 
tak az Oltba ömlik. 

Egymásnak mennek a 
A vármegyei prefektura szombaton te- 

amely- 
ben utasitja a megyében levő ösezes 
községek előljáróságait és primáriáit, 
hogy az árvizről pontos jelentéseket 
küldjenek be. Ezekben a jelentésekben 
tüntessék fel pontosan, hogy a (lakossá- 
got mily károk érték, tekintve, hogy az 
idevonatkozó kimutatást Bukarestbe kell 
továbbitanii 
Néhány községből a rendeletre már 

meg is jött a válasz A. községi előljáró- 
ságok közlik, hogy addig, amig a viz tel- 

Brassómegyében lokozódott 
az árvizveszedelem 

Háboru a takarmányért két falu lakóssága közöt 
A községi előljáróságok, amig a viz vissza nem huzódik, nem tudnak a nyeges 

A megduzzad: és igen sebes folyásu pa- 
tak hömpölygő áradata valósággal ellep. 
te Bácstelkét. A lakoág fejvesztetten 
menekült és mielőtt még kemolyabb ka- 
tasztrófa bekövetkezhete:t volna, bizton- 
ságba helyezte magát. Nem ez történt 
azonban a jószággal, amegy istállókba 
zártan a községben maradt. 
A kis község lakossága tehetetlenül 

nézte közel negyvennyolc órán keresztül, 
hogy a marhák és állatok étlen-szomjan 
vannak, mivel a községet teljesen körül- 
zárta a viz, ugy, hogy onnan ki nem le- 
hetett menni a legelőkre. amelyek telje- 
sen viz alatt álltak. 

A falusiaknak tehát nem maradt más 
megoldás, mint a szomszédos Prázsmár 
községbe menni segitséget és eledelt kér- 
ni a jószág számára. 
És ebből robbant ki a véres dráma a 

Brassó-háromezékmegye: határvonalon. 

falasiak 
SEGITSÉG A INSÉGESEKNEK 

A megyei Ercfektura értesitést kapott 
Bukaresből, hogy a legutóbbi miniszter- 
tanácson négymillió lejt szavaztak m 
az árvizsujtotta területek lakosainak Tet 
segélyezésére. Tekintve azonban, hogy a 
pontos jelentések még nem érkeztek b 
az összeget még nem osztották sezét. 

A rendeletre való tekintettel Cuteanu 
prefektus személyesen tett jelentést a 
kormánynak Bukarestbe a megyében 

jesen el nem huzódik, a tényi ges káro- 
kat nem állapithatják meg. 

Medkezdődtek a 

Brassó, julius 

ke Purdila dr. törvényszeki elnök, akit 

zottságban az ipar és kereskedelm 
marát Beniteanu ügyvéd képviseli. he- 

Brassó, julius 9. 
Bracsó város tanácsának állandó vá- 

lasztoamnánya pénteken délután ülést tar- 
tott és azon a város ügyvezetésenek leg- 
aktuálisabb kérdéseivel foglalkozott. 
Az állandó választmányon szóba került 

a város pénzügyi helyzete amely pilla- 
natnyilag nem a legrózsásabb. 

Ezért a város vezetősége elhatározta, 
hogy a legnagyobb eréllyel nekilát a 
kinnlevőségek behajtásának. 
A városi költségvetés deficitjének fő. 

magyarázata a kaszárnyák és a katonai 
intézmények házbérhátrálekai. A had- 
ügyminisztérium ugyanis, amelynek ha- 
táskörébe tartoznak a katonai intézmé- 
nyek ellátása, évek óta nem lizeti a vá- 
rosnak a házbért, a különböző ápuletek 
és helyiségek után. 
Ezek a házbértartozások csak az utoisó 
három épben közel hatmitno lejre crnet- 
kedtek. 

Az összegre a városnak szüksége van. Te- 

. aa CK.- A 
11 . 
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segitő munkálatokat a további veszede- kintve, hogy a hadügyminisztérium jo- 
szántából nem akar fizetni, az állandó 

Brassóban is megkezdődtek az ole. 
lebbezési tárgyalások. A miviszterium ál- 
tal kinevezett felebbezési bizottság elnö- 

Baiulescu tanácsbiró helyettesirc. A bi- 
ka- 

uralkodó helvzetről és az árvizkatasztró- 
fa részleteiről. 

1 adólclebbezési 
tárávalások 

Naponként délután 3 órától tartanak az ülések 

1 lyettese pedig Capatina ügyvéd, Végül a a 
bizottságban helyet foglal C. Andrian 
pénzügyigazgató. 

Ez a bizottság naponként délután há- 
rom órától ülésezik a pénzügyigazgatóság 

42-es számu szobájában. Az érdekeltek- 
nek esetenként idézőt küldenek 

Brassó városa pert indit 
a hadügyi ki incstár ellen, 
amely sulyos milliókra rugó házbérekkel tartozik 

választmány fölhatalmazást adott a pol- 
gármesteri hivatalnak, hogy a hadügymi- 
nisztériumot a házbértartozások azonnali 
kifizetésére fölszólitsa. 
A határozat szerint, 

amennyiben a hadügyminisziérium a 
felszólitás elküldésétől szamitott nyol- 
napon belül kötelezettségeit nem telje- 
sitené, ugy a páros nyotc nap letelte 
után pert indit a hadügyi kincstár el- 
len és ha kell, a pégrehajtásig pisz: az 
ügyet. 

Az állandó választmány ezután elfo- 
gadta a Fotogén cég ajánlatát 80 ezer 
kiló hyersolaj szállitására. A nyersolaj 
kilóját 1 lejbe számitja és azt - mint 
jelentettük - melegitett állapotban az 
utcák öntözésére fogják használni. 
Ugyancsak elfogadta az állandó választ- 
mány a Protos-cég ajánlatat 200 daral 
vizóra leszállitására. 

Itt emlitjük meg, hogy közvetlenül az 
állandó választmány ülése lőtt, a városi 
pénzügyi bizottsága is ülést tartott és a 
város anyagi helyzetét vitatták meg. 



A futballista gyásza 

Sulvos csapás érte Gönczvt, a Braso- 
via kiváló centerhalfját, aki édesanyját 
vesztette el. A futballisti elhunyt édes- 
anyját szombaton temették. A temetésen 
az összes brassói sportegycsületek képvi- 
seltették magukat. 

Hosszulaluban vizsgálat lolyik a 

községi primár ellen 

Lrassó. julius 9. 

Hosszufalu Butu neviüi primárja ellen 
két feljelentés avyomán - nnnt ismeretes 
- fegyelmi vizsgálat indult. A fegyelmi 
vizsgálat levezetésével Serban vármegyei 
igazgatót bizták meg. Az igazgató tegnap 
ujból kintjárt Hosszufaluban és tovább 
folytatta a két héttel ezelőtt megkezdett 
vizsgálatot, amelynek eredményét legkö- 
zelebb a megyei választmány elé fogja 
terjeszteni. 

Tettenért betörő 

Vakmerő lopási kisérlet történt szom- 
baton délelőtt féltiz órakor a Jorga-sor 
2 szám alatt levő Neumann-léle „Kispi- 
pa' étteremben. A tulajdonos leánya a 
jelzett időben benyitott a helyiségbe s 
megzavarta munkájában a tolvajt, aki 
18-19 év körüli, rongyos öltözékü, kék 
barettet viselő suhanc volt s jJavában dug. 
dosta zsebeibe az étterem asztalan levő 
poharakat. A tolvaj, amikor látta, hogy 
„in flagranti" érik, elhajitortta zsákmá- 
nyát, feltépte az étterem ajtaját s egy- 
kettőre eltünt a láthatárról. 

Gyermekek a 
előtt 

Brassó, juliis 9. 

biróság 

A brassói törvényszék gyámszekciója 
Brusser Rudolf dr., a szekció elnökének 
elnöklete alatt kilenc brassó. kiskoru 
gyermek bünügyét tárgyaita. A gyerme- 
kek 12-18 év körüli inasgvermekek, jebb 
családból való gyermeklányok, megszep- 
penve hallgatták végig Jonescu ügyész 
vádjait. A vádbeszéd, valamjnt az egész 
tlárgyalás lefolyása inkább renló okta- 
tás volt. 

Apró, gyerekes csinytevésekről volt szó, 
amelyek azonban, ha elfajulnak, köny- 
nyen sulyos bünesetekké válhatnak. Volt 
közöttük lopás, sikkasztás, csalás, sőt 

raffinált módon elkövetett szélhámos- 
ság is. 

A büncselekmények nagyságát mind- 
össze csak az a körülmény enybitette, 
hogy a károsultak egész minimális igé- 
nyeket támasztottak. Néhánv ruha, szalá. 
mi, néhány darab csokoládé, apró tátr- 
gyak, egy-egy ruhadarab- ezek képezik 
a lopott holmikként szereplő bűnjeleket. 

A biróság elnöke, Brussek dr. szivhoz 
szóló beszédet tartott a „bünözőknek' 
valósággal atyai hangon figyelmeztette 
őket, hogy milyen sulyos bönbe estek, a 
mit nem szabad megismételni. Ezvtán ki- 
hirdették az itéletet: a kiskor1i csinyte- 
vők egyrészét dorgálásra, a többieket pe- 
dig szigoritott szülői felügyelet mellett 
javitónevelésre itélték. 
Az itéletben az ügyész is megnyugodott. 

.................. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 16.849-1933. serv. economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Folyó épi julius hó 26-án délelőtt 11 órakor 
a városi polgármesteri hivatalban nyilvános 
árlejtés fog tartatni az uj sporttéren épitendő 
emelnény munkálatainak vállalatba adása 
céljából. 

A munkálatok értéke kb. 850.000 lej. 

A végrehajtás határideje 45 nap. 

Az ideiglenes óvadék az ajánlott összeg 
5 százaléka. 

A tervek, az előirányzat és a közelebbi fel- 
tételek a városi mérnöki hivatalban tekint- 

Az árlejtés a nyilvános számvitelről szólo 
törvény 88-110. cikkeinek, valamint a hiva 
talos lap (Monitorul Oficial) 127-1951. szá- 

mában kihirdetett általános szabályok alkal- 
mazásával tartatik. 

Bragov, la 7. Julie 1933. 

Secretar General: 

Socaciu m. p. 

FPrimar: 
Dr. C. Voicu m. p. 

BRASSOI SZEMLE 

TEKÉZŐSPORT 

A „Vig Barát" félévi közgyülésén julius hó 
6-án, Bartis Ferenc Gáll Domokos, Fetenczy 
István, Hornár István, Ilornár Istvánné és 
Dancs Rózsika tagokat az egyesületből ki- 
zárta. Bern Lajos és neje kilépési kérését el- 
logadta. Kedden este „Vig Barát" mérkőzés, 
a Tg. Mures-i „Törekvés" serlegért. „Borbá-. 
lyok"-,„Glória' mérkőzés eredménye 244- 

226, 9 menet, 12 játékos. A borbélyok szépen 
játszottak. Szombaton este IAR-Székely csa- 
pat mérkőzés, a CFR pályán. Vasárnap há- 
ziversenyt rendez a KITE a Jonescu-pályáu. 
Kedden este „Bolonya" mérkőzés a Tg.Mu- 
res-i „Törekvés" serlegért. Bolonya-Testvéri- 
ség revánsmérkőzést a Bolonya nyerte 200- 
142 eredménnyel. Tg. Mures-i Törekvés kupá- 
ért eddig lefolyt játék eredménye: KTE 268 
pont, 12 ember, 15 dobás. Testvériség 309, 12 
ember, 15 dobás. Viforul-Cipészek hétfői re- 
vánsmérkőzése elmaradt. 

Jön! 

Negyedik válasz 

Miért züllött Ic Brassó tutballsportja 
Fratila mérnök, az Astra sportegyesület vezetője nyilatkozik a junius 8-iki botrányri 

Brassó, julius 9 
Tagadhatatlanul Brassó sporttársa- 

dalmának egyik Legszimpatikusabb ve- 
zető egyénisége, akire a jövőben köztudo- 
másulag nagyon fontos felada vár, akit 
klub és nemzetiségi tekintet nélkül min- 
den sportember szeret: Fratila mérnőök. 
kövid brassói sportmüködése alatt bebi- 
zonyifotta, hogy képviselheti valaki sziv- 
velélekkel klubja érdekeit, anékül, 
hogy mások jogos érdekeibe belegázolna, 
anélkül. hogy megfeledkezve a sportban 
kötelező - de sajnos oly ritkán tapasz- 
talható - fair play'-ről. 
- Mi az Ön véleménye - kérdeztük - 

Brassó futballsportjának rohamos le- 
romlásáról. 
- Kéteségtelenül az utóbbi időben le- 

romlott, különösen ha tekintetbe vesszük, 
hogy az országos válogatott csapat jóré- 
szét Brassó adta. ' 
- Hozzá járult-e a pálya hiánya eh- 

hez a visszalejlődéshez: 
Hermészetes. hogy a pálya hiánya 

miatt lehetetlenné vált a szükséges tré- 
ning és ennek következtében a bajnok- 
ságra készülő 16 brassói csapat egészsé- 
ges fejlődése. lvesbiteni. 

- Nem volt-e hiba a Brasovia páfya 
lebontása addig, amig a városi stadion 
eil nem készül? 
- Semmilyen körülmények között sem 

lett volna szabad lebontani, amig az uj 
stadion el nem készült, legkepésbé náa- 
lunk ahol olyan nehezen készül el ovala- 
mi, ami közcélt szolgál. Ha pedig már 
megtörtént, hogy az arra illetékesek nem 
léptek fel idejében, hogy az uj stadion 
elkészültéig a régit fe ne bontsák, annál 
inkább kötelességünk nekünk, akik a 
sport érdekében dolgozunk, hogy az uj 
pálya minél előbbi felépitéséért harcol- 
junk. 
- Megfelel-e a valóságnak, amit Lascu 

mérnök, a disztrikt tagja, Stoia és Vaida 
játékosok iigyére vonatkozólag ieg- 
utóbb megjelent nyilatkozatában álitott, 
t. i, hogy a disztrikt titkára, annak elle- 
nére, hogy a játékosok büntetve már vol- 

módon a román közönség is 

tak, a fegyelmi bizottság előtt az ellenke- 
zőjét állitottae? 
- Igen. Emlékszem erre az ügyre. A 

disztrikt fegyelmi bizottsága előtt kép- 
viseltem a klubomat és kénytelen voltam 
a titkárnak errevonatkozó állitását he- 

mivel! a fennti játékosok igenis 

Huszmillió lej nasszivával fizetésképte- 
len lett a brassói Göriner Demeter Rt. 

épitkezési vállalat 
Brassó, julius 9. 

Szombaton délelőtt feltünést keltő kényszer- 
egyezségi kérést jegyeztek be a brassói tör- 
vényszéken. 

Közel huszmillió lej passzivával fizetés- 
képtelenséget jelentett be a Gártner Deme- 
ter Rt., Brassó egyik legközismertebb épit- 
kezési oállalata. 

A részvénytársaság már négy évvel ezelőtt 
abba a helyzetbe került, hogy nem folytat- 
hatta tovább müködését ebben a formában. 
Ezért a részvényesek elhatározták, hogy a 
vállalatot likvidálják. 

A felszámolás négy év óta folyik, most az- 
tán huszmillió lej passzivával kényszeregyez- 
séget kértek. A törvényszék a kérvény be- 
nyujtása után 
a tárgyalási határnapot julius 12-ben álla- 
pitotta meg. 
A fizetésképtelenné vált részvénytársaság 

vezetőinek egyrésze ugyanis kivált már ré- 
gebben a vállalatból és Gártner Demeter utó- 
dai elnevezés alatt önálló épitkezési társasá- 
got alapitottak, amely ma is zavartalanul 
müködik és amely a kényszeregyezségbe ju- 
tott részvénytársasággal semmi kapcsolatban 
sincs. 

Hmarad a vasárnapi brassői nemzeti 
bajnoki sclejtezősősőső 

Brassó, julius 9. 
Péntek éjjeli távirattal az arszágos lab- 

darugóközpont tudatta a Brasovia csapa- 
tát, hogy a csernovici Dragos Voda a 
vasárnapi mérkőzésen nem jelemk meg. 
Bővebb értesités hiányzik. A vasárnapi 
sportprogramm módosul: 

l 

2 órakor: Brasovia (komb, Gl tia I. 
4 órakor: IAR I-Olympia i 
Fél 6 órakor: Brasovia I--ivria I. 

A mérkőzések az ILAR-paályán lcsznek, 
ahová a főtérről induló amobuszok oda 
vissza jegyekkel szállitják ki a közon 
séget. 

Feloszlatják az amerikázó botfalusi tanácsot 
Bras5só, julius 9. 

Beszámoltunk azokrol a sulyos egyenet- 
lenségekről, amelyek Botialu községtana- 
csában dulnak. A községi előljáróság 
tagjai egy Stamm nevü penuár kincvezé- 
se miat! a szó szoros érteimében sztrájk. 
ba léptek. Közel három hónap óta a 
község tanácsa teljesen inaktiv, ugy, hogy 
a községi vezetésben a legnagyobb fejet- 
lenség uralkodik. 

A vármegyei prefektura részéről maga 
Cuteanu prefektus probalta megbékiteni 
a szembenálló feleket. Miutáa ez nem 
sikerült. felszólitást kaptak, hogy ameny. 

nyiben a legrövidebb időn belül össze 
nem ülnek, ugy feloszlatják a tanácsot. 
De még ez a fenyegetés sem használt és 
igy a prefektura kénytelen volt a felosz- 
latás mellett dönteni. 
A határozatnak megfelelően szombaon 
átiratot intéztek a kolozsoári repiziós 
bizottsághoz, kérve a feloszlatás kimon- 
dását. 
A feloszlatott tanács hetyébe mterimár- 

bizottságot neveznek ki, addig, amig kiir- 
hatják az uj választásokat. A feloszlutás- 
sal egyidejüleg Stamm jelenlegi primárt 
és annak Serban nevü nelyetteset is meg 
fosztották állásától. 

eunor Fornsrere 

sportünnepé ven történ. borányról? 

fesztációja okoz. . 

sportéletében mik a teendők. Az Ön 

SZINHAZ 

re gondoskodni. 

denkit is, hogy a jó előadasok, jó szi! 
szek, előrelátó vezetés, győzedelmeskel 

JULIU S1 
fe 
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büntetve voltak már, sőt ebben a Sszez0 
Dan kaptak büntetést. 

- Mi az Ön véleménye a junius 9 

- A junius 8-iki botrány egyike az 
nak a sorozatos incidenseknek, melyelk 
a közönségnek a biró itélkezésével sze 
en megnemengedett módon való mat 

- Ez a botrány annál inkább viss 
taszitó, mivel a brassói futballl veze 
provokálták azt ki, minden komoly 
nélkül, ami nagy felháborodást válh 
ki és a legrosszabb benyomást keltette 
hatóságok megjelent képviselői előtt. 
-- Hozzájárult-e jelen cikksorozatu 

a braesói futballsport egészséges alapol 
ra való fektetéséhez? 
- Sajnálatos körülmény hogy Önök 

egyidejüeg nem folytatta le ezt az 1 
kétot egy helyi román lap is, mert 

tudomi 
szerezhetett volna arról, hogy városu 

cikksorozata - véleményem szerint 
csak hasznára válhat Brassó sportjánal 

A KOLOZSVÁRI MAGYAR SZINHAI 
BUCSUNAPJA VASÁRNAP 

Ma, vasárnap bucsuzik a kolozsvári m 
gyar szinház társulata, négy előadás k 
retében Brassó város közönségétől. D 
előtt 11 órakor a Micky Maus kaland) 
ciímü gyermek operette kerül sziare m 
zihelyárakkal. Délután 3 órakor az Ez 
jó cimü brassói revünek lesz a mozihel 
áras előadása. Délután 6 órakor Day 
Margitnak lesz a bucsufellépese a Jo há 
ból való urileány cimü haltatlan mula 
ságos ujdonságban és este 9 órakor tal 
ja a társulat utolsó bucsnelőadását, am 
kor is a szezon legnagyobb cperette: 
kerében, az Érik a buzakatlász cimű op 
rettben bucsuzik a kolozsvári társul 
Minden jel arra mutat, hogy az utok 
nap változatos müsorának rain len el 
adását zsufolt nézőtér fagja végig t 
solni, éppen ezért jegvekeől tanácsos el 

A KOLOZSVÁRI MAGYAR SZINH 
BUCSUJA BRASSÓ VÁROS 

KÖZÖNSÉCÉE7 
Négyheti vendégszereplés után megl 

tottan és jó szivvel hálásan bucsuzik 
kolozsvári magyar szinház igazgatósát 
és társulata Brassó város özönségél 
Köszöni a szives vendéglátást és jóleső 
zéssel állapitja meg. hogy Erássó közil 
sége páratlan áldozatkész.éggel és 
kes szeretettel tartott ki a magyar szi 
ház mellett. Napról-nanra teli ház ta] 
mellett folytak az előadások és ez uj e 
adott nekünk, bizalmat a jövőre. Bru 
lelkessége meggyőzött minkct is, de mi 

minden válság felett. átjuk. tudju 
érezzük ujra - és ez csak Brassó közű 
ségének érdeme -, hogy. ha a lélekti 
nincs válsága, nem ronthat meg benni 
ket semmi se. 

A magyar szinbáz igazgatósága és ! 
sulata ugy bucsuzik Brassó város köz 
ségétől, mint - ezülői háztól annak é 
gyermeke: A piszontlátásra!



19353. jufius 10. 

Berlin, julius 9 

Késő este érkezett jelentéseink szerint 
a megjelent Németországban az állam- 
anácsi törvény. Az államtanács Német- 
brezágban nem egyéb, mint a Mussolini- 
éle fasiszta nagytanács kópiája. 

A tanácsnak a kormány tagjai esznek 
„ vezetői és abban a kormányon kivül - 
ötven állampolgár kapott helyet. A ta- 

Dács elnöke a minden ori kancellár. 
Ebben a tanácsban a tanácsosoknak 

valóban csak tanácsadási joguk van. Sza- 
azni nem lehet, A többségi határozat 

Mecgalakult a német 
államtanács 

Az olasz fasiszta nagytanács muntájára csak a nemzeti- 
szocialista pártvezetők kaptak a tanácsban helyet 

alakul. Az alakuló gyülése a császári pa- 
lotában lesz és azt ünnepélyes keretek 
között tartják meg. 

Az álllamtanács törvényének kibocsá- 
tásával egyidejüleg Göring nyilatkozcott. 
Elmondja, hogy a nemzetiszocialista ál- 
lam tanácsában ismeretlen a szavazás 
rendszere. Ebben a tanácsban is az auto- 
ritás elve érvényesül.. Mindenki felelős 
felfelé és a polgár felelőssége az állam- 
tanácsban. onnan pedig a vezérben ceu- 
csosodik ki. 

- A demokrácia halálos ellenségei 
pagyunk - mondotta Göring - és ezért 
kiirtottuk a többségi elohez ragaszkodó 

fű endszerét az államtanács nem ismeri. 
Az államtanács már a jövő héten meg- 

ezo 

9. m , 

azoó 

yel 
SZzel 

Bukarest, julius 9. 
A közlekedésügyi mia sztériumhoz be- 
futó jelentések az ország minden részéből 

E atalmas árvizekről emlékeznek mez. 
tu A Bacau folyó pize oly erősen. kiöntött, 

apo an a 

ökl s y 

omá, 
OSUl 

Öni 
at 

inal : Bukarest, julius 9. 
A munkaügyi minisztérium referátuma 

az lapján a minisztertanács elhatározta, 
a magánalkalmazottak és szabadfoglalko- 

IIál 

i mi 

is k 

ndj 

é l 
( helt 

az ország minden részéből 
hogy Bacau páros kü'városi részeit is 
elöntötte s fenyegeti a pillamosmi te- 
lepét is. 

Eirdély sok részéről is áradásokat jelen- 
tenek. 

a magánalkalmazottak és 
szabadioglalkozásuak jövedelmére 

zásuk jövedelmére a munkakamarák ja- 
vára ujabb adót vet ki. 
Ez az ujabb adó 0.30 százalékos lesz, 

azaz 30 bani minden száz lej után 

pénzügyminiszter rendeletle szerini 
' ... 

Arzonnal meg kell kezdeni 
ü fsztvisclők és nyudádijasok 

Bukarest, julius 9 
összes pénzügyigazga- 

í kiiizetését 
nula 

tatl 
am A pénzügyminiszterium szombaton u tasitást küldött az 

te tóságoknak, hogy kezdjét meg a köztiszt viselők juniusi fizetésének kiegyenlítését. 
opi Intézkedés történt a nyugdujasok ille tékeinek kifizetésépei kapcosolatban ius. 

utol 
el 

s el 

Muszíria a müncheni rádiópropaganda 
ellen zavaróhullámokkal védekezik 

A jövőben a terrorristákra politikai hatóságok is kiszabhatnak 
logházbüntetést 

Bécs, julius hó 9 
izik Az osztrák terror-cselekmények front- 

ról ma nincs különösebb jelenteni va- 

3 A bécsi rendőrség mai közlése szerint 
21 fiatalembert tartóztattak le, akiket 
azzal gyanusitanak, hogy Bécsben a 
Magyarország felé pezető telefondró-- 
okat még junius 26-án elvágták. 

tetteseket a harczburgi csendőrség nyo- 
ozta ki és tartóztatta le. 

A TERRORISTÁK ELLEN 
Az osztrák kormány minisztertanácsa 
yébként pénteken ismételten azzal a 
érdéseel foglalkozott hogy milyen bün- 
fsekkel rettentse el a nemzeti-szo- 
i istákat a terror-cselekményektől. A 
elsztertanács ez alkalommal sem ren- 
e még el az ostromálllapotot, hanem 
"Upán ugy határozott, hogy 
a jöbőben büntető jogot ad terrorese- 

tekben a politikai hatóságoknak is. 
A határozat szerint a vétkeseket ezentul 
a politikai hatóságok is elütélhetik, de a 
büntetés legfeljebb 5-6 havi fogházbün- 
tetés lehet. 

ZAVARÓ HULLÁMOK 

A nénmet osztrákellenes rádiópropagan- 
dával szemben a salzburgi közbizlonsági 
biztos ugy védekezik, hogy megtiltotta a 
lakosságnak, hogy az rádión a németor- 
szági osztrákellenes rádióleadásokat 
hallgassa. .. - 
Sovány ellenrendszabály, amelynek 

eok eredménye nem lehet. 
A bajorországi rádió propaganda ma 

folytatódott. 
Ausztria tiltakozott a rádióleadók oi- 

lágszövetségénél és amennyiben ennek a 
tiltakozásnak sem lesz hatlása, az a ha- 
tározat, hogy e propaganda adások ellen 
zaparó hullámokkal védekeznek. E za- 

IS. E. 

parlamentárizmust. Az államtanácsban 
a totalitás elve érvényesült, ami nem je- 
lent egyebet, mint a Führernek kizáróla- 
gos és abszolut hatalmi kiteljesedését. 
- Az államtanács - folytatja Göring 
- az a szero, amely a nép és a hatalom 
között kapcsolatot ad és ezért nagy gon- 
dot okozott, hogy kik képviseljék ebben 
a tanácsban a népet. A kormány mugy 
döntött, hogy ebben a tanácsban a nem- 
zefiszocializmus megalkotóinak és a ro- 
hamosztagok vezetőinek ad helyet. 

lit jagyazzük meg, hogy a1 rendeet 
megjelenésével egyidejüleg a centrum 
nagyv fapját, a Tglisohe Rundschaut 
Hitler három hónapra betiltotta. 

paró hullámok lehetetlenné teszik majd, 
hogy ezeket az előadásokat Ausztriában 
a rádióhallgatók foghassák. 

MERÉNYLET A GRAÁCI VIZMU- 
VEK ELLEN 

Késő esti jelentéseink szerint ma 
bombamerényletet akartak elköpetni a 
aráci pizmüvbek magasfeszültségü oilla- 
mos centráléja ellen. 

A bomba robbant ugyan, de nem érte el 
célját, mert mindössze egn villanyoszlo- 

manuman 

tionalához. 

5. oldal 

í0 milliós panamát 
lepfeztek le a CFR-nél 

Bukarest, julius 9 

A CFR forgalmi osztályán a havi bér- 
letjegyekkei kapcsolatban nagyarányu 

panamának jöttek nyomára, amely a 
vizsgálat első megállapitása szerint több 
mint 10 milllió lejjel kárositotta meg az 
államvasutat. A visszaélésekkel kap- 
csolatban máris csomó letartóztatás tör- 
tént, neveket azonban még nem közöl- 
nek a nyilvánossággal. 

Kiaknázatlanul hever 
az arany Románia földjében 

Bukarest, julius 9 
Erdély aranytermő vidékeinek nevé- 

ben szombaton népes delegáció jetent 
meg a kormány illetékes tagjai előtt, me- 
morandumot nyujtva át az aranyterme- 
léssel kapcsolatban. A memorandum tu- 
dományos számitásokra támaszkodva ki- 
fejti, hogy Erdély mérhetetlenül gazdag 
aranytermő vidékeiből 30.000 kg. ara. 
nyat lehetne bizonyos eljárások szerint 
kibányászni. 
A memorandumot áttették a Banca Na- 

pot döntött ki. 
A felsőausztriai Grainban 

ma felgyujtottak egy hidat. 
A tüzoltóság a tüzet hamar lokalizálta 

és igy nem nagy a kár. ' 
Warkbergben piszont bombát szántak a 

csendőrség épületének, de ezt a merényle- 
tet meghiusitották. 
A graini merénylettel kapcsolatban sok 

letartóztatás történt. A leta-tóztatottak 
között egy nyugalmazott osztrák tábor- 
nok fia is szerepel. 

ugyancsak 

A bDbelpolitikal heluzetben 
rövidcsen fordulat következik 

Kormányválságról beszélnek a poliiikusok és 
irnak a bukaresii lapok 

Bukarest, julius 9. 
A belpolitikai helyzet a legutóbbi jelenté- 

sek szerint váratlanul válságosra fordult 
Lupu és Junian hepes akciója, valamint a 
liberálisok egyre hepesebbé páló türelmet- 
lensége következtében, mondják egyes lap- 
jelentések, a kormányválságnak még julius 
vége felés ki kell robbannia. 
A kormány az ellenzék akciójával szemben 

igen optimistának mutatkozik. Mironescu bel- 
ügyminiszter egyes ujságirók érdeklődésére 
igy nyilatkozott: 
- Tavasz előtt a kormány semmiesetre sem 

távozik... 
A kabinet optimizmusa tehát aránylag rö- 

vid időre állitódott be. Még a legbizakodóbb 
számitás is csak 7Z-8 hónapi időre nyulik. 

Egyik lap azt a hirt kürtölte világgá, hogy 
Mihalache és Junian között a parasztpárti 
irányzat megmentése érdekében tárgyalások 
indultak meg. Junian ezzel kapcsolatban a 
következő cáfolatot adta közre. 

- A4 hir lehetetlen. Ugyanis annak a biza- 
lomnak, amely minden együttmüködés alap- 
ját képezi, örökre végeszakadt Mihalache kö- 
zött és közöttem. 

Vajda miniszterelnök szombaton Curtea de 
Argesből, ahol résztvett a Ferdinánd király 
halálának hatodik évfordulója alkalmával tar- 
tott gyászmisén, Kolozsvárra utazott, ahon- 
nan kedden tér vissza a fővárosba. A párt 
belső válságának tisztázása tehát csak a jövő 
hét végére várható. 

Hova tünt a lej? 
Egy bukaresti lap érdekes cikke az eldugott 
lökékről, amelynek nagy része a fővárosban 

rejlőszködik 

Bukarest, julius 9. 
A Tempo cimü bukaresti napilap rendkivül 

érdekes cikket közöl a pénzügyi válsággal 
kapcsolatban. A Tempo rámutat arra, hogy 
a romániai pénzügyi válság jórészt a lecsök- 
kent bankjegyforgalomban gyökeredzik. Egy- 
részt a Nemzeti Bank is hozzájárult ehhez, a 
mikor éveken át deflációs politikát követve, 
mintegy 8 milliárd lejnyi bankjegyet vont ki 
a romániai piacról. De még több felelősségük 
van a magánosoknak, akik - főképpen a 
fontsterling zuhanása után - igyekeztek a 
lejt a piacról eltüntetni. 

Igy azután előállott az a helyzet, hogy a 
pénzmennyiség egy részét zárt, biztos helyen 
őrzik. Sokan azt mondják, hogy Svájcban. Ez 
azonban nem igaz. A pénz, - irja a Tem- 
po, - bent van az országban. 
Mégpedig javarészt éppen Bukarestben, a 
fővárosi bankok ítrezorjaiban. 
Bukarestben hat olyan pénzintézet van, a 

mely trezorjait a közönség rendelkezésére bo- 
csátja. A hat trezorban egyenként 6000, össze- 
sen tehát 40 ezer fiók van. Egy-egy banknál 
az üresen levő fiókok száma legfeljebb ezer. 

Tehét a fiókok javarésze foglalt. 

Miután az értékpapirok annyira zuhantak, 
és oly kevés az értékük, hogy őrizetre sem 
érdemesek, 
ezek a trezorok minden opalószinüség sze- 
rint a piacról eltünt pénzt rejtik bensejük- 
ben. 

Futó számitás szerint a fiókok 4-5 milliárd 
lejt tartalmazhatnak, tehát éppen azokat a 
milliárdokat, amelyek eltüntek a piacról és 
amelyeknek hiányát oly sulyosan sinyli meg 
az ország. 

Oroszország nagy ipari 

megrendelése lengyel- 

országban 
Varsó, julius 9. 

Oroszország Lengyelországban nagyobb 
ipari megrendeléseket tett. 
Ezeknek a megrendeléseknek finanszirozá- 

sára most Varsóban lengyel-orosz bank ala- 
kult, 10 millió zloty alaptőkével. 
Az alaptőkében francia és holland tőkések 

vesznek részt.



6. oldal 

IREK 
SZONETT 

HITLERHON ALKONYARÓL 
Az égen még a nap ragyog, pedig, 
de tompa homály küldi árnyait, 
s mig bontogatja szörnyü szárnyait, 
a láthatár már ugy sötétedik...! 

Harsog a nép, dagad a szenvedély, 
Hitlert imádják látók és vakok: 
S. A. legények, rohamosztagok... 
Oly rémes ez az uj Walpurgis-éj! 

Berlin utcáin heil-t süpvit a szél, 
a baljós végnek lassu nesze kél, 
mig kavarog a pvészes mánia.. 

A boszorkányüst gőzölög, rotyog, 
von Hindenburg a sir felé totyog 
és odatart egész Germániall / 

Nemes Ferenc 

Akik „leégiek" Párisban 

Aki a párisi lapokat olvassa, kiveszi 
belőlük, a hét nagy szinházi eseményét: 
Ettore Petrolini, a nagy olasz komédiás 
vendégszereplését. A kritikák terjedel- 
mében meglátszik az utóbbi hetekben so 
kat emlegetett olasz-francia közeledés 

nyoma. Az is kiérezhető belőlük, hogy 
Petrolini csakugyan kitünő szinész, ele- 
pen, mint a higany, antik mimus, akinek 
mozgékony arca egész mozipásznat he- 
lyettesit; szinte másodperceken belül az 
indulatok, vágyak Alpesei és Niagarái 
rohannak pvégig rajta - számunkra ta- 
lán kissé nyugtalanitó sietséggel. Kókler 
és csepürágó, tehát előkelő hagyomá- 
nyokban gyökeredző müvész, mert a pá- 
sári komédia sokkal nagyobb multra néz 
het vissza, mint a társalgásiszinmü. Kard 
nyelők, akrobaták és bohócok már az 
antik Rómában is voltak, szellemesen 
azonban alig néhány száz ép óta társa- 
lognak a szinpadon. A kritikusok be- 
számolóiból kitünik, hogy Petrolini Pie- 
rot és Polichinelle jógutódja, lisztes po- 
fával jeleni kmeg és akkora szájjal, mint 
egy templomkapu. Bizonyosrá vehető, 
hagy falrengetően mulatságos. Amint 
mondani szokás, nagy és megérdemelt si 
kert aratott. Lám, mire viszi az ember 
szorgalommal és tehetséggel. Először a 
nápolyi kikötőben mutogatta tudoma- 
nyát. Aztán cirkuszba került ,végül mu- 
sic hall-ba, majd Pirandello irt számára 
darabot és most meghóditotta a olágot, 
ha igaz az, hogy Páris a pvilág közepe. 
Nem láinuk Petrolini párisi vendégjá- 

tékát, e sorokat egy pesti szerkesziőség- 
ben irjuk. De már láttuk néhány nagy 
külföldi müvész párisi szereplését, amely 
nyomot hagyott a lapokban, de csak a 
lapokban. Láttam Betty Nansent, a dá- 
nok nagy tragikáját, akinek a nepére a 
mozilátogatók még emlékeznek a film ős 
korából. Felejthetetlenül játszotta a Ki- 
sértetekben Alovingné szerepét. Az anyai 
szeretet vpesébe látó éles szemét és az 
aggodalmat kis kacajokkal, apró moz- 
dulatokkal palástoló gyöngédségét, a 
pérségi összetartozás szivettépő erejét, a 
tehetetlen kapálódzást a végzet ellen, 
majd a hősies megnyugvást a végzetben. 
Nagyszerü és fogovacogtató volt, de a né- 
zőféren csak az én fogam vacogott, más 
fogsor hiányában. Egyedül voltam a szin- 
házban; hogy a kritikusok, kinek az in- 
formációi alapján irták meg másnapi 
cikküket, nem tudom, mert nem voltak 
ott, ezért kezeskedem. Láttam Sztanisz- 
lavszky nagyszerü társulatát egy külvá- 
rosi szinházban, amaely inkább bódéhoz 
hasonlitott. Itt már többen voltak, de va- 
lamennyien oroszok, láttam Bassermannt 
egy érdekes Schnitzler-darabban. Há- 
rom előadást hirdettek a nagy müpész- 
szel s mivel egyikre se volt közönség, 
az igazgató akasztólahumorból negyedi- 
ket is adott, teljesen ingyen, a francia 
szinészek számára, hogy okuljanak. A 
francia szinészek azonban nem akartak 
okulni, ingyen sem kellett nekik Basser- 
mann Hárman voltunk a nézőtéren: egy 
kalaposnő, az Echo de Paris nyugdijas 
munkatársa, meg én. A nyugdijas suj- 
ságiró elégedetlenül rázta a fejét: 

Száraz, uram, száraz! Nincs benne sem 
mi tüz, egy krajcár ára pér! 
A második felvonás után elment. Ket- 

ten maradtunk a kalaposnővel. Láttam 
Orska Máriát, mint Lulut Wedekind hi- 
res darabjában: fekete volt, érzéki, pár- 
ducszerü, ideges. Páris azonban nem volt 
kiváncsi éjfekete hajára és az idegeire. 
Folytassam? Még nincs pége a ilstának. 
Szinészek és igazgatók álma az egész oi- 
lágon, hogy Párisban vendégszerepelje- 
nek. Adósságba verik magukat, hogy 

l 

álmukat megoalósitsák. Pénz nélkül és 
porig alázpa mennek haza és szégyenü- 
ket csak a becsületrend szalagja enyhiti, 
amelyet a gomblyukukba füztek. Be- 
csületrendet lehet kapni Párisban, de kö 
zönséget nem. Valószinüleg Ettore Petro- 
lini is megkapta a becsületrendet. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buda- 
pesti meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint észak-keletről esők várhatók a hő- 
mérséklet lényegtelen változása mellett. 
Ugyanide tartozik az a stockholmi je- 
lentés is, amely szerint Svédországban a 
trópikus jellegü hőség hatalmas erdőte- 
rületeket felgyujtott. A kár több millió 
svéd koronára rug. Az erdőtüzek lefé- 
kezésére katonaságot rendeltek ki, amely 
azonban, bár teljes apparátussa. do.go- 
zik, eddig eredményeket nem ért el. Ha- 
talmas területek égnek immár negyven- 
nyolc óra óta. 

- Elfogták a döblingi póstarablás egyik 
tettesét. Bécsből jelentik: A B. L. jelen- 
tette, hogy Döblingben két formaruhás 
fiatalember revolverrel fenyegetőzve ki- 
rabolta az egyik postahivatalt. Gráczban 
az egyik szállodában, még kedden este 
elfogták az egyik tettest, akit Lehmann 
Vilmosnak hivnak, 36 éves és leépitett 
banktisztviselő. Lehmann beismerő val- 
lomást tett ugyan, de hangsulyozta, hogy 
a revolverek, amelyekkel a póstatisztvi- 
selőket megijesztették, rosszak voltak és 
igy azokkal nem lövöldözhettek. Leh- 
mannra a gráczi rendőreség figyelmét egy 
levél hivta fel. 

. H. 

] Fürdőruha, 
selyemharisnya, 
nyakkendő! 
Uram! Az én nyakkendőm 
nem gyürődik! A legujabb 
mintákban is csak 95- lej! 

legjobb 

- Miklós herceg Rómába utazik. Ró- 

mai jelentések szerint Miklós herceg ju- 
lius huszonharmadikán európai körutja 
során, Rómába érkezik. Ugyancsak Ró- 
mából jelentik, hogy az uj romániai ró- 
mai követ, Lugoseanu megbizó levelét 
eddig a királynak bemutatni nem tudta, 
mert a király nem tartózkodik Rómában 
és valószinüleg csak julius végén érkezik 
vissza az olasz fővárosba. 

A perceptor és a betörő. Tudósitónk 
jelenti: Costin Aurél maroshévizi per- 
ceptor 2 év alatt 278 ezer lej közpénzt 
sikkasztott. A marosvásárhelyi törvény- 
széken, ahol két évi elzárással sujtották, 
a sikasztások nagvrészét bevallotta a táb- 
(ánál azonban visszavonta vallomását, 
azzal, hogy a kérdéses összeget „adóhiva- 
tali költségekre" forditotta. Elmondotta 
azt is, hogy Nutz Grigore a hires betö- 
rő, hosszabb ideig volt szolga az adóhiva- 
talban, s egyizben egy kasszakulcsot ta- 
láltak nála. Igy nyilvánvaló, hogy a 
kasszát ő is fosztogatta. Costin a mon- 
dottak bizonyitását kérte, a tábla azon- 

tét. 

...................................
 

ABLAK 
Ha igaz. az orvosi tudomány megint ajándékozott valamit az emberiségnek. 

Laidlop angol professzor legyürte a spanyolnátha kórokozóját és megtalálta a 

gyógyszert is. Régen az ülyesmitől, amikor még a humanizmus nemes gondolata 

poli az emberiség mozgató életelve, az gész pilág zugott ilyen esetben az öröm- 

től. Ma? Tessék elképzelni Göringet, 
részesülhet az orvosi felfedezés gyönyöreiben. 0, 

lesz a spanyol járpány gyötrelmeitől. A faj és osztály a burzsuj is megmenthető 
szemponiok kiélezték a gyülöletet, kisajátitották a tudományt is, 
emberirtás folyik és akkor jön ez az angol tanár a 

amikor arra gondol. hogy nem árja is 
pagy Litvinopot, aki tudja, hogy 

a legszörnyübb 
spanyolellenes szérummal. 

Nincs visszhang. Nem lehei visszhang. hiszen mi az a modern kolera ahhoz ké- 

pest, amit maga az ember gyilkol. Előbb a gyülöletelleni szérumot 
spanyolt már csak kiheverjük valahogy. 

MATUSKAÁT KIHALLGATÁSRA 
VISZIK ; 

... eegege esögesss 

Hathónapi fogházra itéltek egy 

jegyzőt. Tudósitónk jelenti: A marosvá- 

sárhelvi törvényszék most tárgyalta Bár- 

san Artemie körjegyző ügyét, aki a vád 

szerint különböző hivatalbeli szabályta- 
lanságot követett el, közpénzeket sik- 

kasztott és hamisitott. A' biróság, több 

mint 100 tanu kihallgatása után, a kör- 
jegyzőt 6 hónapi fogházra itélte . 

= 83 éves ongyilkos. Tudósitónk je- 
Tenti: Kósa Sándor 83 éves berei aggas- 

tyán felakasztotta magát és meghaflt. Tet- 
tét elviselhetetlen nyomora miatt követ- 

te el. 
x ESKüÜVŐő. Zágoni Albu Dezső maroslu- 

dasi református lelkész és Czófalvi Csia Ilo- 

na julius 11-én fél 11 órakor tartják esküvő- 

jüket a brassói ref. templomban. (Minden 

külön értesités helyett.) 

- A KOLOZSVÁRI HIMNUSZPER. Tudó- 

sitónk jelenti: A kolozsvári „himnuszper" ak- 

táit a törvényszék visszatette a vizsgálóbitó- 

hoz, azzal, hogy uj vizsgálatot folytasson le. 

Colfescu ügyész, hirek szerint, az Iparosegy- 
let emlékezetes Szilveszter-estjének mind a 300 
résztvevőjét vád alá akarja helyezni s igy 
monstre pörre van kilátás 

A Standard temesvári harisnyaáru-gyár 

igazgatósága és 320 munkása között a 

fliktus tört ki. Az ügy most békéltető- 

bizottság előtt fekszik. Ha a békéltetés 

nem sikerülne, akkor a munka beszünte- 

tése várható. 

- Hétfőn nyilik meg a dévai földmi- 

nyitja meg Algyógyon Gusti miniszter a 
földmives iskolának három hétre terve- 

zett nyári tanfolyamát, amelyre hatvan 

hallgató jelentkezett. Az előadásokat a 

kolozsvári és bukaresti gazdasági akadé 

miák professzorai tartják. : 

- KOLOZSVAÁRI HIREK. Lőrincz Feren 

Szentgyörgy-utca 40. szám alatti lakós Ifelje- 

ellen, aki megszökött és nála hagyta 9 hóna- 

pos gyermekét. A rendőrség nyomozást in- 

ditott, hogy a megszökött asszony hollétét 

formátus kollégium érdemes igazgatója nyu- 
galomba vonult. Helyét Gönczy Lajos tör- 
ténelem-magyar szakos tanár 
teni. 

- Énhségsztírájk a pégletekig. Nagy- 
váradról jelentik: A május elsején 

sztrájkot kezdett, amellyet már hetek óta 
folytatnak. Az éhségsztrájkkal a kór- 

házban sem hagytak fel, ahol most Fri- 
edmann Samuné állapota aggasztóra for- 

dult. Pulzusa már alig ver s ha gyors 
beavatkozás nem történik, a tragédia min 
den pillanatban bekövetkezhetik. Na- 
gyon sulyos a másik két nő állapota is. 

Costa dr. a kórház főorvosa telefonon ér 

tekezett a vizsgálóbirósággal és az 
ügyészséggel az elszánt nők érdekében, 
akik az éhségsztrájkot elmaradt sza- 

badlábrahelyezésük miatt kezdették. 

- 10 SZAZALÉKOS REDUKCIÓ A KO- 
LOZSVÁRI OPERAÁBAN. Tudósitónk jelenti: 
Pavel Constantint, a kolozsvári román Opera 
felfüggesztett igazgatóját, akit ugy a törvény- 
szék, mint a tábla felmentett a Niculescu 
énekes által inditott rágalmazási perben, a 
belügyminiszter pénteken visszahelyezte ál- 
lásába. Pavel első hivatalos ténykedése az 
volt, hogy a gázsit - a személyzet beleegye- 

zésével - 10 százalékkal csökkentette. 

ban helvbenhagyta a törvényszék itéle- 

- BERMOZGALOM EGY TEMESVÁ- 
RI GYÁRBAN. Temesvárról jelentik: 

bérek tervbevett leszállitása miatt kon- 

pes tanfolyam. Déváról jelentik: Héifőn 

lentést tett Boldi Anna nevü vadházastársa 

felkutassa. - Kovács Dezső, a kolozsvári re- 

fogja betöl- 

le- 

tartóztatott kommunisták közül három 

női fogoly - mint ismeretese- éhség- 

legolcsóbb 
legdivatosabb 
legmegbizhatóbb Brassó, Kapu-utca 30 sz. 

l 

kell hozni, A 

hat hétig kórházban kellett feküdnie 

1933 julius 10. 

M.BLATI 
HARISNYAHÁZBAN 

- A bvbolt hullafosztogató és a virágok 

Nagyváradról jelentik: Két évvel ezelőt 

az egész város Dobau J ánosról, a váratd. 

olaszi temető sirásójáról beszélt, aki 

sirkertben a leghátborzongatóbb do.goka 

hajtotta végre. Az evetemült ember ej 

szakánkint felásta a sirokat, a hullákat 

pedig minden ékszerüktől és gyürüjük 

től megfosztotta. A a hullák aranyfogai 

ijs kitördelte s a fogorvossal saját szájá. 

Da rakatta. A hullafosztogatásokra ugy 

jöttek rá, hogy Dobau a temető szélé 
hantolta el ujra a holttesteket, amelyel 

- minthogy csak kevés homokot szó 
rájuk, rettenetes büzt terjesztettek. 

sirásóról annakidején hosszu bünlajstrón 

készült, később azonban az egész ügy 

elakadt s minden feledésbe merült. Mos 
kiderült, hogy Dobau mindenek ellenén 

a város szolgálatában maradt s a város 

kertészetnél van alkalmazva. Jellemző 1 

mai viszonyokra, hogy a tisztviselők 

holmi apró tévedések miatt is „repülnek 

a várostól, mig a sirfosztogató változatlan 

egzisztenciának örvend. 

AZ UDVARIAS FŐUR 

. " 

A 

i 
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Vendég: Főur, ez a hus büdös. 
Főur: Kérem, azonnal meginditom 

ventillátort. 

i 

. 

- Apagyilkosság enyhitő körülmé 
nyekkel Aadóntónk jelenti: A nagyvá 
radi törvényszék most itélkezett Ífti 
Miron nyimesdi gazda felett, aki apjál 
agyonverte, mert az öreg udvarolt a fe 
leségének s ő egyizben rajtakapta őket 
A biróság enyhitő körülménynek vette a 
indokolt felháborodást s Ifticet egy év 
börtönbüntetéssel) sujtotta. 

Kuglipárti, négy törvényes fórum 
előtt. A kuzglizás nemzetközi társasjá. 
ték, sőt ha ugy tetszik, sport. Thürin 
giában is kugliznak. Zweibrücken-Bu 
benhausen-ban 1930 október 14-én nev 
zetes, csaknem tragikus kimeneteli 
kuglipárti zajlott le. A kuglizók kitiü 
nő formában voltak, már többükne 
sikerült kilencet ütniök; ekkor kerüll 
sorra Alajos és ekkor történt a szeren 
csétlenség. Alajos nagy lendülette 
akart dobni, de megcsuszott, hanyalt 
vágódott, összetörte néhány bordáját é 

Ezalatt nem keresett semmit, ellenben 
sok kiadása volit. Kiderült, hogy 
szerencsétlenség napján a vendéglőt 
megolajoztatta a kuglipályát, a kell 
ténél jobban olajoztatta meg és ráadó 
sul elfellejtette szalmával beszóratni 
Ennek alapján Alajos nyolcezer már 
ka kártéritésért perelte a vendéglős 
akinek Huber a neve. A panasz egyik 
pontja szerint a dobogót tisztessége 
vendéglős egyáltalán nem olajozzi 
meg. A védel emkifejtette, hogy örel 
kuglizónak már lehetne annyi tapasi 
talata, hogy megvizsgálja a pályát, mi 
előtt lendületet vesz. Áz alsófoku bi 
róság ugy döntött, hogy a költségeke 
kétharmadrészben a vendéglős, egy 
harmadrészben Alajos viseli. Ezzel 
döntéssel azonban egyik fél sem vől! 
megelégedve. A per azóta négy fór 
mot megjárt, de még mindig nem dée 
rült ki, kinek van igaza: lajosnak 

vagy a vendéglősnek. 

FEJFAJAÁSNAÁL és IDEGFAJDALMAK 
NAL, rheuma, köszvény és hüléses beteg 
geknél nincs jobb, mint a Togal-tabletta. 3 

Togal oldja a hugysavat! Egy kisérlet Ö' 
is meg fogja győzni! 



1933. julius 10. 

Róma, julius 9 

A római külkereskedelmi hivatal most 
a ki az olasz-román árucsere mérleg 
entését. E jelentés szerint Olaszor- 
ág Romániából 38, ország 

bmániába pedig 25 millió lira értékü 

t szállitott. 

A jelentés szerint a két állam közötti 
forgalom tavalyi aránya 67, illetve 27 

Autórekvírálási komédia, 

Temesvár, julius 9. 

A Romániában turázó olasz kirándulócso- 
rt, amely néhány nappal ezelőtt Bukares- 
, majd Brassót tekintette meg, pénteken 
mesvárra érkezett. A város, hogy a fogad- 
ást szivélyesebbé tegye, magánosoktól 22 
tót kért kölcsön s az autókon körülvitte a 
indégeket a városon. 

z ügyeletes rendőrtisztviselő, hogy rádup- 
zon a város szivélyességére, 10 közrendőrt 

yomron szuria 

Lupény, julius 9. 
lupényi munkásbiztositópénztári körzet 

mrégiben nyilvános árlejtést tartott a biz- 
itó ambulatóriumában kezelt betegek élel- 
zésével kapcsolatban. Az árlejtésen Boros 
zsébeten, a régi élelmezőn kivül résztvett 
ékely János lupényi lakós is. 
Minthogy Boros Erzsébet ajánlata kedve- 
bb volt, továbbra is őt bizták meg a bete- 
k élelmezésével. Emiatt Székely gyülölköd- 
kezdett az asszonnyal. Tegnapelőtt este 7 

a után belopódzott konkurrensének szobá- 
ba. Ebben az időben már csak az ápoló- 
mélyzet tartózkodott az ambulancián. 
zékely dühödten szidalmazni kezdte Boros 
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Budapest, juhus 10. 

A magyar képviselőház péntek esti 
eében befejezte a kormányzói jogkör 
erjesztéséről szóló törvényjavaslat tár- 
alását. 

A hozzászólások után Gömböos magyar 
lniszterelnök emelkedett szólásra és 
szapillantást adott Magyarország al- 
tmányjogi történetét illetőleg - Tria- 
n óta. 

A ház ezután közfelkiáltással 

elf ogadta a kormányzói jogkor kiter. 
jesztéséről szóló törvényjavaslatot. 

megszavazással kapcsolatban szimpaiia 
ntetések voltak, amennyiben az egy 
espárt percekig tapsolta és eljenezt 

y Miklóst. 

z anez az ülés megujitotta a 33-a 
ttságha összetételét is. Az uj 33-as bi 
b gban a régivel összehasonhtva ali 
nak jelentősebb személyi válitozások 

anáat megoálasztoit 33.as bizottságnak 
átuma egy évre szól. 

MAK 
tegsé 
ta 

ÖÖ 

10lasz-román külkereskedelem 
szomoru mérieőt 

29 millióval kevesebbet exportáltunk Itáliába, mint a mult 
esztendőben 

ól az idén 38, Olaszország 

1 
/ 

millió lira oolt. 

Olaszország örömmel állapitja meg, 
hogy kereskedelmi mértege Romániáyali 
szemben menyire javuit, ezzel 
nekünk szomoruan kell konstatálni, hogy 
mig a Romániába irányuló olasz export 
csak két millió Lirát csökkent, addig az 
Olaszországba szóló romániai export 
csökkenése 29 millió lira. 

Még abból is baj származik, ha 
temesvári rendőrség vendég- 

szerető akar lenni 
amikor az olasz vendégeket dobják ki 
a kocsikból 

küldött ki az utcára azzal, hogy az olaszok- 
nak rekviráljanak még néhány keocsit. 

A rendőrök első dolga az volt, hogy a vá- 
ros által szerzett magánautókról leszállitot- 
ták az olasz pvendégeket, ami természete- 
sen nem ment minden zaj nélkül. 

Temesvár most a rendőrök felsülésén mu- 
lat. Hogy a rendőrség milyen jogon rekvirál 
a nyilt utcán magántulajdont képező kocsi- 
kat, arról nem szól a fáma. 

A késelő konkurrencia 
sSzékely János lupényi kereskedő négyszer 

ellenfelél, meri egy árlejtésen 
nem ő győszöli 

Erzsébetet, majd hatalmas konyhakést rán- 
tott elő és azzal a szerencsétlen nőt több- 
ször gyomronszurta. 

A sikoltozásra az ápolók berohantak a szo- 
bába, ahol a megtámadott nőt a padlón Het- 
rengve, vérbefagyva találták meg. 

A késszurások tüdejét, valamint beleit is 
átvágták. 

Az asszonyt beszállitották a vulkáni közkór- 
házba, ahol haldoklik. Halála esetén négy 
kiskoru gyermek maradna teljesen árva. 
Székelyt a csendőrség letartóztatta. Az el- 

vetemedett ember kihallgatása alkalmával 
ugy vallott, hogy tettét nem bánta meg. 

A magyar képviselőház megszavazta 
kormányzói jogkör kiterjesztéséről 

szóló javaslatot 
Magyarországi 6angszórók aniireviziós 

: gyüléseken 

A napirendi vita során E-khardt Tibor 
szólalt fel, aki bejeientette. hagy 

a Standard oillamossági vállalat Er- 
délybe az antirevizionista gyülésekre 

hangszórókat szállitott. 

Elmondotta Eekhardt, hogy május hu- 
szonhatodikán a Standard Szatmárra szál- 
litott ilyen hangszórókat, amelyeket meg- 
érkezésük másnapján kipróbáltak, har- 
madnap ezekkel a bangszórókkal közve- 
titették a szatmári antirevzizionista gyü- 
lést, majd a hangszórókat - vámmente-- 
sen - visszaszállitottak Magyarországra. 
Azt követeli, hogy a kormány ettől a 
vállalattól minden kedvezményt vonjon 
meg. 

A képviselők párctkülönbség nélkül vi- 
arosan viszont azt követelték, bogy Ma- 
yarország bojkottaija a Standardot. - 
Vagy Emil felszólalásában rámnutatott ar- 
ra, hogy külföldön az igy viselkedő vál- 

lalatokat az országból kiutasitanák. 

a 

szemben 

7. oldal 

Fehéritse és 
tisztitsa meg 

fogait 
3 árnyalattal 

A fogak nem természetüknél fogva 

szintelenek és sárgák. Ha meg akar 

győződni erről, tegyen kisérletet a 
KOLYNOS fogkrémmel - egy centi- 

méter száraz fogkefére nyomva - 

kétszer naponta. Három napon beliil 

feltünően megfehérednek fogai. 
Ez a kitünő fogkrém jobban meg- 

fehériti fogait, mint a rendes fogpasz- 

ták, két hatásos tulajdonságának kö- 
vetkeztében. Az egyik kitünő tulaj 

donsága, hogy a legjobb tisztitó 

anyagot tartalmazza, amelyet a tu- 
domány ismer. Ez a tisztitó anyag bő 
habot ad és behatol a fogak legki- 
sebb hézagaiba is, ahonnan eltávolit- 
ja az élelmiszerek maradványait, a 

Fölényesen győzött ujra 

a magyar profiválogatott 

Magyarország - Malmö válogatott 

8:2 (4:1) 
Malmóő julius 9. 

A magyar profiválogatott pénteken este 
játszotta le svédországi turájának utolsóelőtti 
mérkőzését. Szép játékkal, frissen mozgott a 
magyar csapat és fölényes győzelme a csatár- 
sor lendületes játékának köszönhető. 

A GYőZTES CARNERA MEGLÁTO- 
GATJA ÉDESANYJAT 

Magyar atléták sikerei 
Londonban 

Négy magyat győzelem a londoni 
stadionban 

London, julius 9 
Az angol atlétikai bajnokságok verse- 

nyein 11 nemzet legjobbjai vesznek részt. 
Az első nap eredményei szép sikereket 
biztositottak a magyar résztvevőknek. 
Az ügyességi számokban négy magyar 
győzelemről jött jelentés az első nap. 
Távolugrásban. Eleő: Balogh 

em Második: Szabó, 685 cm. 
Magasugrásban. Első: Bódossv 181 cm. 
Rudugrásban. Első: Zsuffka 3.50 m. 
Az elért eredmények, dacára a győze- 

lemnek, aránylag gyengék. 
A verseny döntőit szombaton és 

sárnap bonyolitják le. 

MRövid sporthirek 

Érdekes boxmérkőzés szinhelye lesz Buka- 
rest julius 15-én. Moti Spakow és Hower fog- 
ják egy revánsmérkőzés keretében összemér- 

703.05 

va- 

ni erejüket. 

fogszu okozóit, eltávolitja a fogak 
sárga szinét és foltjait, megakadályoz- 
za a fogkő képződését. Megöli a mil- 
lió, meg millió mikrobát, amely a 
szájüregben tanyázik és előidézi a 
fogak romlását és a foghus megbete- 
gedéseit. Gyorsan és alaposan meg- 
tisztitja a fogakat, a fogzománc visz- 
szanyeri ragyogó, természetes fehér- 
ségét. Ha azt akarja, hogy gyöngy- 
házfehér ép és egészséges foga, erős 
és egészséges foghusa legyen, hasz- 
nálja a KOLYNOS-t. Csak öröme 
lesz e kiváló fogkrém használatából. 

A leggazdaságosabb fogápoló. 

Egy centiméter elegendő. 

KOLYNOS 
fertőtlenitő, FOGPASZTA 

A Ripensia vasárnap a következő összeál 

litásban veszi fel a küzdelmet az Universi 

tatea ellen: Zombory, - Bürger, Agner, - 

Hrechusch, Kotormány. Deheleanu, - Laka 

tos, Raffinszky, Ciolac, Schwartz, Dobay. - 

Bindea betegsége miatt nem állhat ki. 

* 
A bukaresti Macaby julius 30-án Palesztin: 

válogatott futballcsapatát látja vendégül. 

* 

Budapestre augusztus 12-én hét amerikai 

nyolc bajnokságot nyert atléta rándul át. 

* 

A csikágói világkiállitással kapcsolatosan 

amerikai zsidó olimpiászt rendeznek. 3000 at- 

léta részvételével. 

A torinói Juventus-Ujpest meccsen kiál- 

litott Montit a középeurópai kupabizottság fe- 

gyelmi szekciója 500 lira pénzbüntetésre 

itélte. 
ABudai 11 három romániai futballcsapat- 
tal tárgyal egy budapesti vendégszereplésről. 

A három csapat: Ripensia, NAC és Universi- 

tatea. 
x 

Sovédország B csapata 1:1 (1:0) eldöntetlen! 

játszott Lettország A csapatával. 

Kriükus pillanat 

gel 

„8IGI" Prezervativ megbizható. 
Kapható. uyógyszertárban és drogneriában



8. oldal 
* 

Nagyarányu 

NE. H. 

propaganda 
Magyarország és Ausztria 

idegenftorgalmáért 
Bécs, julius 9 

A tavasszal megindult tárgyalások és a 
Neustaedter-Stürmer Odo idegenforgalmi 
államtitkár által készitett propagan- 
da-intézkedések folytatásaként tegnap a 
szövetségi kereskedelmi és kozaktatásügyi 
minisztériumban Fuchs osztályfőnöknek, 
a közlekedési ügyosztály vezetőjének el- 
nöklésével megbeszélést tartottak az osz- 
trák-magyar idegenforgalom közös kérdé- 
seinek előmozditásáról. 

Beható vita után a következő ügyek- 
ben jött létre egyetértés: az utazási ked- 
vezmények egyforma kibővitése a két or- 
szág fővárosának látoga ói számára, a 
kölcsönösség alapjára helvyezett idegen- 

forgalmi propaganda kiépitése, nagy ki- 
rakatpropaganda a kölzsönös utazási iro- 
dákban, amelyet Budapesten és 55 ma- 
gyar vidéki utazási irodaban már a jövő 
héten megkezdenek, a csecsvonatok ered- 
ményes mozgalmának továbbfolytatása. 
Már a legközelebbi időben három külön- 
vonat érkezik Londonból és néhány to- 
vábbi Párisból és Svájcbol Budapcetre 
többnapi ausztriai tartozkodással. A Bécs 
-Budapest, vagy a forditott viszonylat- 
ban már a mult évben kibocsátott kom- 
binált jegyek mellett, melyek gőzhajó, au- 
tóbusz és repülőgép választás szerint való 
használatára jogositottak, ilyen kombinált 
jegyeket fognak kiadni mérsékelt áron 
vasut és repülőgép használatára is. 

8 
B.Lnyarattatási 

akciója 
v v 

Sándor Ernő, birtokos. Nagyrápolt, Ra- 
poltul-mare, pósta- és vasutállomás Si- 
meria (Piski). Szülők nélkül elvállal 2-3 
gyermeket 6 évestől 14 évesig, julius- 
szeptember idényben. Gondos felügyelet, 
naponta ötszöri étkezés, Ár: 40 lej Erdős, 
hegyes vidék, fürödni lehet meleg gyógy 
forrásból eredő patakban és a Marosban. 
Zárt kertek. Közelben gyógyfürdő. 
Bábeni (volt Aranymező) község közön- 

sége (állomás Babuteni) egészséges és kel- 
lemes klimáju helységében szivesen lát 
nyaralókat. A nyaralók már heti 50 lejért 
két ágyas butorozott szobát kaphatnak 
konyhahasználattal. Az élelem igen olcsó. 
A Szamoson a legkellemesebb homokos 
strand A Szamosvölgvének a legfestőibb 

IA B. I. venneglátó szelvénye 
Kivágni és beküldemi!! 

Név 

Foglalkozás 

Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

) 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fűrödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőés hegység van-e a közelben? 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt ? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket ? 

1 

Bzülők nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 
Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ? 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

. 

része. A környékbeli hegyekben a legkü- 
lönösebb festői sziklák, ősidőkbeli barlan- 
gok, hüs források, gomba, földieper. mál-. 

na, áfonya. Kirándulás a legfestőibb he- 
lyekre (1-8 km) gvyalog, lóvasuttal. A 
lóvasut egész társaságoknak egesznapi 
várással 80-120 lej. A Szamoson sza- 
bad horgászat, szabad hidas és 3 csónak 
ingyenes használata. Aki egy nyarat 
Aranymezőn tölt,. minden évben vissza- 
jön. Primaria comunalá. 
Rakovitz Ágoston, Ortisoara, Jud. 1i- 
mis. Nyaralni menne a Fekete-tenger 

partjára, ahol vasutállomás van, ahol jöl 
és jutányosan lehet nyaralni. Kéri azokat, 
akik tudnak ilyen cimeket, közöljék vele 

SZERKESZTŐI 
ÜZENETEK 
- G. F. Tenke. A Fiataiok száma 

részére beküldött kéziratokról vagy a 
legutóbbi, vagy a következő Vasárnapi 
Lapokban válaszoltunk, illetve válaszo- 
unk. - 18. számu előfizető. 1. Az uj he- 
lyiséget csak abban az esetben kell ha- 
tósági orvossal megvizsgáltatni, ha élel- 
miszerekkel foglalkozik, vagy ha Ön bor- 
bély, kozmetikus, stb. A foglalkozását 
nem irta meg. 2. A betegsegélyzői dij 
nem függ attól, hogy a mester hány 
munkással dolgozik. - 083.124 előfizető. 
Nem 1500 (ej temetkezési segély jár On- 
nek, hanem 5000 lej. Julius nyolcadikán 
npevezték ki a betegsegélyző uj igazgató- 

sági tanácsát. Forduljon a tanácsnak va- 
lamelyik tagjához, az elintézi az ügyet 
és kiutaltatja a különbözetet. - K. f. 
Segesvár. A B. IL. erre a kérdésre már 
több alkalommal kimeritő felvilágosi- 
tást adott. A dijak osztályozását itt uj- 
bóől megismételjük: alkalmazott nélküli 

mester heti 12 lejt, tanulóval dolgozó 
heti 22 lejt, segéddel dolgozó pedig heti 
30 Lejt fizett - P. I. Hosszufalu. Leve- 
léből kitetszőleg föld és házbirtok, korcs- 
ma és szatócsüzlet, valamint juhtenyész- 
tés után van megadóztatva. 
denne adóelőirását szakemberre. felül- 

vizsgáltatni és szükség esetén az illeté- 

kes hatóságnál jogorvoslatot keresni. - 

. J. Brassó. Tessék a pénzügyi palotá- 
ban, földszint 43. számu szobában Du- 
mitrescu személyügyi referenst felkeres- 

ni. Ött megkapja a szükséges utbaigazi- 
tást. - M. S. Vároiz. 1. A monopolbirsá- 

ga ügyében tett kérdésre addig nem tu- 

dunk válaszolni, mig meg nem irja, 

hogy miből ered a birság. 2. A kereske- 
dők könyvviteli kötelezettsége ügyében 

annyi kérdést intéznek hozzánk, hogy 

rövidesen idevonatkozólag kimeritő és 
részletes cikket köztünk a B. L.-ban. 

Tessék a B. L. következő számait figye- 

temmel kisérnii - P. I. Nagykároly. A 

mennyiben a Banca Nationala által adot 
nyugta szövegében kifejezetten meg va 

nevezve a belizetett összeg rendelteté: 
ugy a nyugta esetleges feumutatása m 

dett az öngyujtót használhatja. Az ö 

gyujtót alkalomadtán a nagyváre 

vámhivatalnál ugyanezen nyugta feln. 

tatása ellenében le is bélyegeztetheti. 
hefizetési nyugta a levélhez nem vo 

mellékelve. - U. A. Kovászna. A sze: 
kesztőség irta. Minden cikk, amelyet an 

nak irója nem ir ala, a szerkesztőség 

összességének véleményét képviseli. Ha 

Ajánlatos 

a cikkiró meg akarta volna nevezni ma- 
gát, aláirta volna a kérdéses irást. Mivel 
nem kivánt nevével a nyilvánosság vagy 
az érdekelt elé lépni, nekünk sem 
jogunkban őt megnevezni. 

nem küldhetjük vissza, mert azt még an- 
nak idején megsemmisitettük. 

áll 
Kéziratát Ára 78 fej 

[A cUKORBETEG 
KOSZTJA Dr.HORVAYLAJO 

Kapható a BRASSÓILAPOK Könyvosztályában 

1973. julius 10. 

Irta: 

főorvos 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 sz 
azon szövegü hirdetés négysze 

Vétel-eladás 

30 tonnás, használt, jó álla- 

potban levő VASIUTI HID- 

MÉRLEGET keresünk megvé- 

telre. Ajánlatokat ludoli 

Mossehoz, Timisoara. 12030 

FőURI VILLA, 3000 m42-es 
gyönyörü kertben, mesés ki- 
látással, 4 percnyire a Koro- 

nától, berendezéssel együtt 

eladó. Közelebbit: Dr. Taflfet- 

nél, Str. Regele Carol (Kapu- 
utca) 17. Telefon 194. 12036 

ELADÓ Dálnok községben, 
(Háromszék megye) Fordson- 
motor, ekével, Sacheke, négy- 
vágásu eke, vetőgép. Sepsi- 
szentgyörgyön 1 drb. tizedes 
mérleg. Felvilágosit Dálnok- 
ban Lázár Endre, Sepsiszent- 
györgyön Mikó-kollégium. 

12032 

Fenyőrönkfát, nyárrönköt. 
egyesektől nagyobb mennyi- 
séget veszek, vasutállomáson 
átvéve. Bayer, Bretcu. 12005 

Házikészitésü 
zoknik, kiránduló stucnik, 
tartós anyagból, jó kivitelben 
nagyon olcsón kaphatók Fe- 
jelést, valamint harisnyaszem- 

felszedést is vállalok. Brassó, 
Str. Filipescu 59. (volt Hátul- 
só-kőbánya), földszint. 12067 

ZONGORA jutányos áron 
eladó. Cim 12062. szám alatt 

a brassói kiadóban. 

JÓLBEVEZETETT 1E]J. 
CSARNOK ELADÓ. Nagy 
Árpád, Bikfalva. 12061 

Eeum 

ri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldánut nem adunk 

Nyaralónak, vagy állandó- 
Jól bevezetett fodrászüziet 

külvárosban, forgalmas he- 
lyen eladó. Érdeklődni Kapu- 
utca 40. 12037 

Hármas ablak, üvegezve, 
olcsón eladó. Brassó, Szt. Pé 
teri-ut 37. 12058 

harisnyak, 

Állás! heres 
Földbirtokos neje. iparmü- 

vésznő, fizetés nélkül, ellátás- 
ért és lakásért elmenne feítét- 
lenül uri családhoz. nagyobb 
leánygyermek mellé, kisérő- 
nek, vagy 
tizenegyéves kislánya kiséreté- 
ben. Ajánlatok „Brassó" jel- 
igére a kiadóba. 12040 

Áflást nyer 
Gyorsfényképész segédet 

azonnalra keres. Foto Adler, 
Brasov, Str. Regele Carol 12. 

12062 

Lakás 

Két szoba, konyha aovem- 
ber elsejére kerestetik a bel- 
város közelében. Cim 11851 
szám alatt a kiadóban. 

Napos 2 szoba, konyha ki- 
adó. Brassó, Hosszu-utca 49. 

12035 

Egy modern gyermekkocsi 
eladó. Brassó, Str. Julin Ma- 

aelaei Hena 
BŐRKERESKEDÉS 
Brassó, Lópiac 8. 

Talp és cipőfelsőbőrök, cipészkellékek, 
cipőfelsőrész készités. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 

BRASsSÓ, HOSszU-UrcA 74 
SZABŐ MÁRTOM 

z sői speciálisan 
ket berendezett autórugó- 

üzem - Állandónn raktáron kész rugók, fő- és 
melléklanok bármilyen tinusu antóhoz,. - Javitá- 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállltott 

niu 62. sz. Halmágyi. 12020 

Kétszobás modern lakás, 
azonnal, olcsón kiadó. Cim: 
Rókus-utca 12. 12032 

z 

Első bras- 

KIS LEXIKONA 
..... 
1933. évi nj ás, 300 ké 
és 32 egése vi 
szonkötésben ára 108 lej. Póstai 

szállitásnál a portó 20 lej. - Kamn- 
ható a BRASSÓI LAPOK Könyvosz- 

ában, Brassó, Kapu-u. 56 -58. lm l 

ó. Allástkeresőknek, vagu ugUan 
A hirdetési diiak előre ftizete 

nak 2 
szobával, konyhával, balk, 
nal, 
butorozva, 
gyon olcsón kiadó. Str. 6, 
Presan 49. 
nya-utca). 

szobás lakrész, für! 

város középpontjáb 
vagy üresen, 

I. emelet (Kó 
121 

modern, 3 szobás lakás kiat 
Érdeklődni Haas, Kapu-u 
10. 

Hosszu-utca 32. sz. al 

11 

társalkodónőnek, 

Női divaiszalom 
Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota 

Angol és francia munkák, izléses kivitelben 
olcsó árakon készülnek 

IANGANeE 

Hajfestés, kozmetik« 
és mindennemü haijmunka higienikus 

. FILIPÁNMIIS 
BRASSÓ, KAPU-UTCA 40. 

ELISMERTE 
a legiobb román szótár a Dr. DAVI 

GYORGY féle nagy 

KÉZI SzZÓTÁN 
Részenként több mint 24 ezer cimszót ta 
talmaz. Román-Magyar rész füzve 60. - II M 
gyar-Román rész füzve 60 - a két rész egyűl 
kötve egész vászon kötésben 150 - lej ; disze 

félbőrkötésben 240 - lej 

IIIIPUT ZSEBSZÓTÁM 
2 rész ára 60"- lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadts 

BRASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYI 

HirdessenaBrassóilamokbi 

le Ierdinand 650., 

szemben, 

nyiltt. 12 

Vegyes 

CSERNÁTFALUBAN (R 
póstál 

fogorvosi rentd 

szu-utca 15. szám alatt az 

nalra kiadó. 19 

l 
1 

ÜUzlethelyiség, Brassó, Ho 

ISPIP.. 
cimzett izletes. polgári 
vendéglőmet a főposta 
mögé. Jorga sor2 (Baiu- 
lescu ház) helyeztem át 
3 togásos ebéd 25. va 
csora lő lei 1 havi abo- 
noma (ebéd-vacsora) Lel 
1000,. - 12 ebédre szel- 
vény 250 lei. 

elegáns, olcsó 

NŐI!- és FÉRFI 
ronnÁsz szalonás 

i 

.a 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla .. Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lac- és Könyokiadó R-t. Brasop-Brassó


